
บทที่ 4 
 ผลการวิเคราะหขอมูล 

 
ในการศึกษาปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต

ในเขตทองที่อําเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม ไดขอมูลมาจากการเก็บรวบรวมขอมูลปฐมภูมิ โดยใช
แบบสอบถามจากกลุมตวัอยาง 2 กลุม กลุมแรก กลุมผูที่ใชบริการเพือ่เสียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดา
หัก ณ ที่จายผานอินเทอรเนต็ ซ่ึงมีหนาที่หักภาษี ณ ที่จาย เก็บรวบรวมขอมูลในแบบสอบถามซึ่งสง
ทางไปรษณยีรวมถึงขอความรวมมือจากสาํนักงานบัญชซ่ึีงไดรับแบบสอบถามกลับมา จํานวน 83 
ราย คิดเปนรอยละ 97.65 สําหรับกลุมที่สอง กลุมผูที่ใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผาน
อินเทอรเน็ต เก็บรวบรวมขอมูลในการแบบสอบถามภาคสนามรวมถึงขอความรวมมอืจากสํานักงาน
บัญชี ซ่ึงไดรับแบบสอบถามกลับมา จํานวน 389 ราย คิดเปนรอยละ 98.73  ผลการวิเคราะหขอมูล  
แบงออกเปน  4  สวน  2  กลุม  ดังนี้  

สวนที่ 1    ผลการวิเคราะหขอมูล ประกอบดวยขอมูลทัว่ไปของผูตอบแบบสอบถาม  
ลักษณะการใชบริการ  การรับรูขาวสาร  และผลการยื่นแบบ   
   สวนที่ 2    ผลการวิเคราะหขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพือ่เสีย
ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
               สวนที่ 3  ผลการวิเคราะหขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปญหาจากการใชบริการเพื่อเสียภาษี
เงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
               สวนที่ 4   ผลการวิ เคราะหขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับการบริการเสียภาษเีงินไดบุคคล
ธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของประชาชนของกรมสรรพากร  
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4.1   ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไป  ลักษณะการใชบริการ  การรับรูขาวสาร และผลการยื่นแบบ 
        ของกลุมแรก กลุมผูท่ีใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ท่ีจายผานอินเทอรเน็ต 

   

   4.1.1   ขอมูลท่ัวไป 
 

ตารางที่ 6   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสถานะ 
 

สถานะ  จํานวนราย รอยละ 
บุคคลธรรมดา/คณะบุคคล 28 33.7 
นิติบุคคล 55 66.3 
หนวยงานราชการ/รัฐวิสาหกิจ 0 0.0 
อ่ืน ๆ 0 0.0 
รวม 83 100 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

จากตารางที่ 6  พบวา กลุมตวัอยางของกลุมแรกสวนใหญเปนนิติบุคคล จํานวน 55 ราย 
คิดเปนรอยละ 66.3 และบุคคลธรรมดา จํานวน 28 ราย คดิเปนรอยละ 33.7   
 

ตารางที่ 7   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามประเภทกิจการ 
 

ประเภทกิจการ  จํานวนราย รอยละ 
ผูผลิต 6 7.2 
ผูขายสง 11 13.3 
ผูขายปลีก 25 30.1 
ผูใหบริการ 39 47.0 
อ่ืน ๆ 2 2.4 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตารางที่ 7 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญเปนผูมีกิจการใหบริการ 
จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 47.0 รองลงมา  ผูขายปลีก จํานวน 25 ราย  คิดเปนรอยละ 30.1 
ผูขายสง จํานวน 11 ราย คิดเปนรอยละ 13.3  ผูผลิตจํานวน 6 ราย คิดเปนรอยละ 7.2  ที่เหลืออ่ืน ๆ 
เปนผูสงออก จํานวน 2 ราย  คิดเปนรอยละ 2.4   
 
ตารางที่ 8   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะเวลาดําเนินกิจการ     
                   

ระยะเวลาดําเนินกิจการ จํานวนราย รอยละ 
นอยกวา  1  ป 9 10.8 
 1 – 5  ป 45 54.2 
 6 – 10 ป 19 22.9 
10  ปขึ้นไป 10 12.0 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 8  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญมีระยะเวลาดําเนินกจิการ
ระหวาง  1 – 5  ป จํานวน 45 ราย  คิดเปนรอยละ 54.2  รองลงมาระหวาง   6 – 10 ป จํานวน 19  ราย  
คิดเปนรอยละ 22.9  และ  10  ปขึ้นไป  จาํนวน 10 ราย  คิดเปนรอยละ 12.0 ที่เหลือนอยกวา  1  ป 
จํานวน 9 ราย  คิดเปนรอยละ 10.8  
 

ตารางที่ 9   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอป 
 

รายไดตอป จํานวนราย รอยละ 
ไมเกิน 1,200,000 บาท  49 59.0 
1,200,001 - 5,000,000 บาท 19 22.9 
5,000,001 - 10,000,000 บาท 8 9.6 
10,000,001 บาทขึ้นไป 7 8.4 
รวม 83 100.0 

 ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางที่ 9 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญมีรายได เฉล่ียตอปไมเกิน 
1,200,000 บาท จํานวน 49 ราย  คิดเปนรอยละ 59.0  รองลงมาระหวาง 1,200,001 – 5,000,000 บาท   
จํานวน 19  ราย  คิดเปนรอยละ 22.9    ระหวาง 5,000,001 - 10,000,000 บาทจํานวน 8 ราย  คิดเปน
รอยละ 9.6   ที่เหลือ 10,000,001 บาทขึ้นไป จํานวน 7  ราย  คิดเปนรอยละ 8.4  
 

 ตารางที่ 10   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเครื่องมือและอุปกรณ 
                            

เครื่องมือและอุปกรณ จํานวนราย รอยละ 
ไมมีคอมพิวเตอร 6 7.2 
มีคอมพิวเตอรแตไมเชื่อมตออินเทอรเน็ต 15 18.1 
มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเน็ต 62 74.7 

รวม 83 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 11   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอุปกรณรับสงสัญญาณ 
                              

อุปกรณรับสงสัญญาณ จํานวนราย รอยละ 
DIAL 56 K หรือต่ํากวา 29 46.8 
ADSL 29 46.8 
WIRELESS  NETWORK 1 1.6 
อ่ืน ๆ 3 4.8 
รวม 62 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

             จากตารางที่ 10 และ 11  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรก สวนใหญมีคอมพิวเตอรและ
เชื่อมตออินเทอรเน็ต จํานวน 62 ราย  คิดเปนรอยละ 74.7  รองลงมามีคอมพิวเตอรแตไมเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ต จาํนวน 15  ราย  คิดเปนรอยละ 18.1  ที่เหลือไมมีคอมพิวเตอร  จํานวน 6 ราย  คิดเปน
รอยละ 7.2   สําหรับผูที่มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเน็ต จํานวน 62 ราย สวนใหญมีอุปกรณ
รับสงสัญญาณเปน DIAL 56 K หรือต่ํากวา  และ ADSL จํานวนเทากัน  จํานวน 29  ราย  คิดเปน
รอยละ 46.8  เปน WIRELESS  NETWORK จํานวน 1  ราย คิดเปนรอยละ1.6  ที่เหลืออ่ืนๆ  จํานวน  
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3  ราย คิดเปนรอยละ 4.8  ไดแก HI NET DRIVE BY T-SPEED  จํานวน  1 ราย และ PUBLIC  IP  
จํานวน  2 ราย 
  

จากผลการศึกษาตารางที่ 6 - 11  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรก สวนใหญนัน้เปนนิติ
บุคคล ประกอบกิจการใหบริการมากที่สุด เนื่องจากขอกฎหมายสวนใหญกําหนดใหนิติบุคคลมี
หนาที่หกัภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จาย มีระยะเวลาดําเนนิกิจการอยูระหวาง  1 – 5  ป  มี
รายไดเฉลี่ยตอปไมเกิน 1,200,000 บาท  และมีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเนต็ ซ่ึงมีอุปกรณ
รับสงสัญญาณเปน DIAL 56 K หรือต่ํากวา  และ ADSL  จากขอมูลดังกลาวอธิบายไดวา กลุม
ตัวอยางสวนใหญเปนนิติบุคคล ที่มีระยะเวลาประกอบการไมนานและมีรายไดไมเกนิ 1,200,000 
บาท มีความพรอมในดานเครื่องมือและอุปกรณ และผลการศึกษานีพ้บวา มีความสอดคลองกับ
การศึกษาของสมกมล  ชาติชํานิ (2546) ที่ศึกษาเกีย่วกบัตัวกําหนดทีม่ีอิทธิผลตอการตัดสินใจของ
ผูประกอบการในการยื่นแบบแสดงรายการภาษีมูลคาเพิม่ผานระบบอินเทอรเน็ต โดยศึกษาพบวา 
ปจจัยขอมูลทัว่ไปของผูที่ใชบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษทีางอินเทอรเน็ต สวนใหญเปนนิติบุคคล
ประกอบกิจการใหบริการ มีรายไดเฉลี่ยตอเดือนไมเกิน 100,000 บาท มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ต  
 
    4.1.2   ลักษณะการใชบริการ             
 

 ตารางที่ 12   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการยื่นแบบ 
                     

วิธีการยื่นแบบ จํานวนราย รอยละ 
ตนเอง     34 41.0 
สํานักงานบัญชี 49 59.0 
อ่ืน ๆ 0 0.0 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 12 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญยืน่แบบโดยสํานักงานบญัชี 
จํานวน 49 ราย  คิดเปนรอยละ 59.0   ที่เหลือยื่นแบบดวยตนเอง จํานวน 34 ราย คิดเปนรอยละ 41.0    
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ตารางที่ 13   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชองทางการชําระภาษ ี
                     

ชองทางการชําระภาษ ี         จํานวน รอยละ 
เคานเตอรธนาคาร 36 40.0 
ATM 1 1.1 
หักเงินบัญชีเงนิฝากธนาคาร 45 50.0 
ไปรษณยี 7 7.8 
อ่ืน ๆ  1 1.1 
รวม 90 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  โดยผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1  
 

ตารางที่ 14   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชบริการ 
                     ชําระภาษตีามตารางที่ 13 
 

เหตุผลที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
ใชบริการเปนประจําอยูแลว 52 54.7 
มีการบริการที่รวดเร็ว 25 26.3 
อยูใกลสะดวกในการติดตอ 17 17.9 
มีคาธรรมเนียมถูกกวาวิธีอ่ืน 1 1.1 
รวม 95 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  โดยผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ      
             

  จากตารางที่ 13 และ 14 พบวา กลุมตวัอยางของกลุมแรก จํานวน 83 ราย สวนใหญชําระ
ภาษีดวยการหกัเงินบัญชีเงินฝากธนาคาร รอยละ 50.0 รองลงมาชําระที่เคานเตอรธนาคาร รอยละ 
40.0  ไปรษณยี รอยละ 7.8  ATM รอยละ 1.1  ที่เหลือ อ่ืนๆ ไดแก วิธี E- PAYMENT  รอยละ  1.1  
และมีเหตุผลทีใ่ชบริการชําระภาษีดังกลาวสวนใหญใชบริการเปนประจาํอยูแลว  รอยละ 54.7  
รองลงมามีการบริการที่รวดเร็ว รอยละ 26.3  อยูใกลสะดวกในการตดิตอ รอยละ 17.9  ที่เหลือมี
คาธรรมเนียมถูกกวาวิธีอ่ืน รอยละ  1.1 
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ตารางที่ 15   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวันท่ียื่นแบบเสีย ภาษีของ 
                     เดือนถัดไปจากเดือนท่ีมีการหักภาษี ณ ท่ีจาย  
 

วันที่ยืน่แบบเสียภาษ ี จํานวนราย รอยละ 
วันที่ 1 – 3   8 9.6 
วันที่ 4 – 6   46 55.4 
วันที่ 7         29 34.9 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที ่ 15  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญยื่นแบบวันที่ 4 – 6 ของ
เดือนถัดไปจากเดือนที่มกีารหักภาษี ณ ที่จาย  จํานวน 46 ราย  คิดเปนรอยละ 55.4  รองลงมาวันที่ 7  
จํานวน 29 ราย  คิดเปนรอยละ 34.9  ที่เหลือวันที่ 1 - 3 จํานวน 8 ราย  คิดเปนรอยละ 9.6   
 

ตารางที่  16   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคิดเห็นตอ 
                      ระยะทางของสถานประกอบการกับสํานักงานสรรพากรพื้นท่ีสาขาเมืองเชียงใหม 
                       

ระยะทาง จํานวนราย รอยละ 
ไมไกล 33 39.8 
ไกล 50 60.2 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 17   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะทางของ 
                     สถานประกอบการกับสํานักงานสรรพากรพื้นท่ีสาขาเมืองเชียงใหม 

ระยะทาง จํานวนราย รอยละ 
5    -  10  กม. 28 56.0 
11 -   20 กม. 14 28.0 
21  กม.ขึ้นไป 8 16.0 
รวม 50 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

45

จากตารางที่  16 และ 17 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญใหความคิดเห็นตอ
ระยะทางของสถานประกอบการกับสํานกังานสรรพากรพื้นที่สาขาเมืองเชียงใหมซ่ึงเปนหนวยงาน
ใหบริการยืน่แบบเพื่อเสียภาษีในเขตทองทีอํ่าเภอเมือง จังหวัดเชียงใหม วาไกล จํานวน 50 ราย  คิด
เปนรอยละ 60.2   ที่เหลือวาไมไกล จํานวน 33 ราย คิดเปนรอยละ 39.8  สําหรับกลุมตัวอยางที่มี
ความคิดเหน็วาไกล จํานวน 50 ราย สวนใหญมีระยะทางระหวาง 5 – 10 กม.  จํานวน 28  ราย  คิด
เปนรอยละ 56.0  รองลงมา  11 - 20 กม. จํานวน 14 ราย  คิดเปนรอยละ 28.0  ที่เหลือ 21  กม.ขึ้นไป 
จํานวน 8 ราย  คิดเปนรอยละ 16.0 
 

ตารางที่ 18   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการใชบริการอ่ืนบน 
                     เว็บไซตของกรมสรรพากรนอกเหนือจากบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ต 
 

การใชบริการอื่นบนเว็บไซตของกรมสรรพากร จํานวนราย รอยละ 
ไมเคย 52 62.7 
 เคย 31 37.3 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 19   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริการอื่นบนเว็บไซต 
                     ของกรมสรรพากรนอกเหนือจากบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ต 
 

           บริการอื่นบนเว็บไซตของกรมสรรพากร จํานวน รอยละ 
บริการความรูเรื่องภาษ/ีประมวลรัษฎากร 24 52.2 
บริการถามตอบภาษีกับกรมสรรพากร 2 4.3 
บริการสงขอมูลภาษีทางอีเมล 3 6.5 
บริการขอเลขประจําตัวผูเสยีภาษ ี 9 19.6 
บริการขอเปลี่ยนรหัสผานทางอีเมล 6 13.0 
บริการขอเปลี่ยนที่อยู  2 4.3 
รวม 46 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ โดยผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ   
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 จากตารางที่ 18 และ 19 พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญไมเคยใชบริการอื่น
บนเว็บไซตของกรมสรรพากรนอกเหนือจากการใชบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
หัก ณ ทีจ่ายผานอินเทอรเนต็ จํานวน 52 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 62.7   ที่เหลือเคยใช จํานวน 31 
ราย คิดเปนรอยละ 37.3  สําหรับผูเคยใชบริการอื่น จํานวน 31 ราย สวนใหญใชบริการความรูเร่ือง
ภาษ/ีประมวลรัษฎากร รอยละ 52.2 รองลงมาบริการขอเลขประจําตัวผูเสียภาษี รอยละ 19.6  บริการ
ขอเปลี่ยนรหสัผาน รอยละ 13.0  บริการสงขอมูลภาษีทางอีเมล รอยละ 6.5  บริการถามตอบภาษีกบั
กรมสรรพากร และ บริการขอเปลี่ยนที่อยูอีเมล  ใชบริการจํานวนเทากนั  รอยละ 4.3  
 

 จากผลการศึกษาตารางที่ 12 – 19  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญยื่นแบบ
โดยสํานักงานบัญชี และชําระภาษดีวยการหักเงินบัญชีเงินฝากธนาคาร มีเหตุผลที่ใชบริการชําระ
ภาษีดังกลาวเนื่องจากใชบริการเปนประจาํอยูแลว โดยยื่นแบบในวันที่ 4 – 6 ของเดือนถัดไปจาก
เดือนที่มีการหกัภาษี ณ ที่จาย และมีความคิดเห็นตอระยะทางของสถานประกอบการกับสํานักงาน
สรรพากรพื้นที่สาขาเมืองเชียงใหม ซ่ึง เปนหนวยงานใหบริการยืน่แบบเพื่อเสยีภาษีในเขตทองที่
อําเภอเมือง จงัหวัดเชียงใหม วาไกล  ระยะทางระหวาง 5 – 10 กม.  สําหรับการใชบริการอื่นบน
เว็บไซตของกรมสรรพากร สวนใหญไมเคยใชบริการอื่นบนเว็บไซตของกรมสรรพากรนอกเหนือจาก
การใชบริการยื่นแบบเพื่อเสยีภาษีเงินไดบคุคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอินเทอรเน็ต   มีขอสังเกตวา  
สวนใหญยื่นแบบโดยสํานักงานบัญชีและนาจะไมเคยใชบริการใด ๆ บนเว็บไซตของกรมสรรพากร  

  

   4.1.3  การรับรูขาวสาร 

 

ตารางที่ 20   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลแนะนาํ 
บุคคลแนะนํา จํานวนราย รอยละ 

ตนเอง 18 21.7 
เจาพนกังานกรมสรรพากร 3 3.6 
สํานักงานบัญชี 62 74.7 
รวม 50 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 จากตารางที่ 20 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญบุคคลแนะนําใหใชบริการยื่น
แบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอนิเทอรเน็ตเปนสํานักงานบญัชี จํานวน 62 
ราย  คิดเปนรอยละ 74.7   ยืน่แบบดวยตนเอง  จํานวน 18 ราย  คิดเปนรอยละ 21.7   ที่เหลือแนะนํา
จากเจาพนักงานกรมสรรพากร จํานวน 3  ราย คิดเปนรอยละ 3.6 
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ตารางที่ 21   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรับรูจากสื่อ 
 

การรับรูจากสื่อ จํานวนราย รอยละ 
ไมทราบ 16 19.3 
ทราบ 67 80.7 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 22   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสื่อ 
 

ส่ือ จํานวน รอยละ 
หนังสือพิมพ 29 19.9 
วิทย ุ 14 9.6 
โทรทัศน 41 28.1 
อินเทอรเน็ต 33 22.6 
ขาวสารราชการ 29 19.9 
รวม 146 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ โดยผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ 
 

 จากตารางที่ 21 และ 22 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญทราบจากสื่อวา
กรมสรรพากรมีการใหบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอินเทอรเน็ต 
จํานวน 67 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 80.7   ที่เหลือไมทราบ จํานวน 16 ราย คิดเปนรอยละ 19.3  สวน
ใหญทราบจากสื่อโทรทัศน รอยละ 28.1  รองลงมาอินเทอรเน็ต จํานวน 33 รายคิดเปนรอยละ 22.6  
หนังสือพิมพและขาวสารราชการ จํานวนเทากัน รอยละ 19.9  ที่เหลือวทิยุ  รอยละ 9.6   
 

 จากผลการศึกษาตารางที่ 20 – 22 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญบุคคล
แนะนําใชบริการยื่นแบบเพือ่เสียภาษี เงินไดบุคคลธรรมดาหัก  ณ  ที่จ ายผานอินเทอรเนต็เปน
สํานักงานบัญชี มีการทราบจากสื่อวากรมสรรพากรมีการใหบริการยืน่แบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอนิเทอรเน็ต โดยทราบจากสื่อโทรทัศนมากที่สุด อธิบายไดวา กลุมตัวอยาง
สวนใหญยื่นแบบโดยสํานักงานบัญชี และมีสํานักงานบัญชีเปนผูแนะนําใหใชบริการ วิเคราะหได
วากลุมตัวอยางเปนลูกคาสํานักงานบัญชีจงึใหสํานักงานบัญชียื่นแบบและชําระภาษีแทน  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

48

  4.1.4   ผลการยื่นแบบ 
 

ตารางที่ 23   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามภาษีท่ีชาํระ 
  

ภาษีชําระ (บาท) จํานวนราย รอยละ 
300 1 1.5 
500 2 3.0 

600 1 1.5 

800 2 3.0 

1,000 13 19.7 

1,200 1 1.5 

1,500 7 10.6 

1,800 2 3.0 

2,000 10 15.2 

2,500 3 4.5 

2,600 2 3.0 

3,000 9 13.6 

5,000 4 6.1 

5,600 2 3.0 

5,900 2 3.0 

7,000 1 1.5 

15,000 2 3.0 

30,000 1 1.5 

500,000 1 1.5 

รวม                      66 100.0 
ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางที่ 23 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญตอบมีภาษชีําระ จํานวน 66  
ราย รวมภาษีเปนเงิน 701,500 บาทตอเดือน จํานวนรายคิดเปนรอยละ 75.8  ที่เหลือไมตอบ จํานวน 
17 ราย คิดเปนรอยละ 24.2    
 
ตารางที่ 24   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขอผิดพลาด 
 

ขอผิดพลาด จํานวนราย รอยละ 
ไมมี 73 88.0 
 มี 10 12.0 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 25   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายละเอียด 
                     ของขอผิดพลาด 
 

รายละเอียดขอผิดพลาด จํานวน รอยละ 
หักภาษี ณ ที่จายนําสงในอัตราที่ไมถูกตอง 1 10.0 
กรอกรายการไมครบถวนถูกตอง 5 50.0 
คํานวณภาษหีกั ณ ที่จาย นําสงไมถูกตอง 0 0 
อ่ืน ๆ 4 40.0 
รวม 10 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 24 และ 25  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญไมมขีอผิดพลาดจาก
การยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต  จํานวน 73 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 88.0   ที่เหลือมีขอผิดพลาด 
จํานวน 10 ราย คิดเปนรอยละ 12.0  สําหรับผูที่มีขอผิดพลาด จํานวน 10  ราย เนือ่งจากสวนใหญ
กรอกรายการไมครบถวนถูกตองจํานวน 5  ราย  คิดเปนรอยละ 50.0   หักภาษี ณ ที่จายนําสงใน
อัตราที่ไมถูกตอง จํานวน 1  ราย  คิดเปนรอยละ 10.0   ที่เหลืออ่ืนตอบมีขอผิดพลาดมากกวา 1 ขอ  
จํานวน 4 ราย  คิดเปนรอยละ 40.0 ไดแก หักภาษี ณ ที่จายนําสงในอัตราที่ไมถูกตอง/กรอกรายการ
ไมครบถวนถูกตอง/คํานวณภาษีหกั ณ ที่จายนําสงไมถูกตอง จํานวน 2 ราย  กรอกรายการไม
ครบถวนถูกตอง/คาํนวณภาษีหัก ณ ที่จายนําสงไมถูกตอง จํานวน 2 ราย เปนที่น าสัง เกต  ประเด็น 
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ขอผิดพลาดจากการคํานวณภาษีหกั ณ ที่จายนําสงไมถูกตอง ไมมีจํานวนผูผิดพลาด หรือมีการ
ผิดพลาดแตเนือ่งจากการกรอกรายการที่ไมถูกตองดวย จึงเห็นไดวา การคํานวณภาษใีนการยื่นแบบ
เพื่อเสียภาษีไมถูกตองไมมี เนื่องจากการมีโปรแกรมการตรวจสอบเบื้องตนที่ชวยในการคํานวณ
ภาษีบนระบบของกรมสรรพากร 
  

 จากผลการศึกษาตารางที่ 23 – 25  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรก มีการชําระภาษีเฉล่ีย
ตอเดือน จํานวน 66 ราย รวมภาษีเปนเงนิ 701,500 บาทตอเดือน สูงขึ้นทั้งจํานวนรายและจํานวน
เงิน เมื่อเปรยีบขอมูลจากตารางที่ 1 จํานวนการยื่นแบบ ภ.ง.ด.1 และ ภ.ง.ด.3 ทั้งปชวงเดือนตุลาคม 
2546 ถึงเดือนกันยายน 2547 จํานวน 483 แบบ (ประมาณ 40 ราย) รวมภาษีชําระ 3.53 ลานบาทตอป 
(294,166 บาทตอเดือน)  การใชบริการของกลุมตัวอยางสวนใหญมีขอผิดพลาดในการยื่นแบบเปน
สวนนอย และเปนเพราะกรอกรายการไมครบถวนมากทีสุ่ด   
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4. 2   ผลการวิเคราะหขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอนิเทอรเน็ตในเขตทองที่อําเภอเมือง 
         จังหวัดเชียงใหมของกลุมแรก  กลุมผูที่ใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบคุคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอินเทอรเน็ต 
         4.2.1  กรณียื่นแบบดวยตนเอง 
 

ตารางที่ 26   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามและคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานคอมพวิเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสาร 
 

กลุมแรก (n = 34) 
ลําดับความสําคัญของปจจัยยอยที่ใชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 ไมเลือก 
ดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการ

สื่อสาร 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

      
 

คาเฉลี่ย 

 
    Std.  
Deviation

 
จัดลํา 
ดับ 

1.  การใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได 18 52.9 2 5.9 4 11.8 2 5.9 8 23.5 2.59 1.708 1 
2.  ความสามารถในการประมวลผลของ 
     คอมพิวเตอรที่รวดเร็วและถูกตอง 

11 32.4 11 32.4 0 0 0 0 12 35.3 2.26 1.746 2 

3.  การเขาระบบเครือขายของกรมสรรพากร 
     ไดงาย 

4 11.8 11 32.4 5 14.7 2 5.9 12 35.3 1.79 1.513 3 

4.  คาใชจายเกี่ยวกับคอมพิวเตอรและ 
    ชั่วโมงอินเทอรเน็ตที่คุมคาในการใชงาน 

1 2.9 2 5.9 4 11.8 9 26.5 18 52.9 0.79 1.067 4 

คาเฉลี่ยรวม 1.86   
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 จากตารางที่  26  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณียื่นแบบดวยตนเอง จํานวน 34 
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารที่มีผลตอการใช
บริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอินเทอรเนต็ สวนใหญใหความสําคญั
อันดับแรก คอืผูยื่นแบบสามารถใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได มคีาเฉลี่ย 2.59 อันดับสอง คือ
ความสามารถในการประมวลผลของคอมพิวเตอรที่รวดเร็วและถูกตอง มีคาเฉลี่ย 2.26 อันดับสาม 
คือการเขาระบบเครือขายของกรมสรรพากรไดงาย มีคาเฉลี่ย 1.79 และอันดับสุดทาย คือคาใชจาย
เกี่ยวกับคอมพวิเตอรและชัว่โมงอินเทอรเน็ตที่คุมคาในการใชงาน มีคาเฉลี่ย 0.79  
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ตารางที่ 27    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการใชบริการ   
 

กลุมแรก (n = 34) 
ลําดับความสําคัญของปจจัยยอยที่ใชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 6 7 ไมเลือก 

 
ดานการ
ใชบริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 Std. 
Devia 
  tion 

จัด 
ลํา 
ดับ 

ปจจัย 1      6 17.6 2 5.9 3 8.8 8 23.5 2 5.9 1 2.9 2 5.9 10 29.4 3.26 2.644 4 
ปจจัย 2 11 32.4 3 8.8 7 20.6 2 5.9 1 2.9 2 5.9 0 0 8 23.5 4.26 2.767 1 
ปจจัย 3 2 5.9 1 2.9 4 11.8 0 0 0 0 0 0 4 11.8 23 67.6 1.29 2.342 7 
ปจจัย 4 8 23.5 9 26.5 5 14.7 1 2.9 0 0 0 0 0 0 11 32.4 4.09 2.958 2 
ปจจัย 5 4 11.8 11 32.4 5 14.7 2 5.9 1 2.9 0 0 0 0 11 32.4 3.82 2.812 3 
ปจจัย 6 2 5.9 3 8.8 6 17.6 1 2.9 2 5.9 4 11.8 0 0 16 47.1 2.35 2.569 5 
ปจจัย 7 1 2.9  4 11.8 0 0 0 0 2 5.9 3 8.8 3 8.8 21 61.8 1.35 2.228 6 

คาเฉลี่ยรวม 2.77   
ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ
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ปจจัย 1    ขั้นตอนการสมัครในการใชบริการการยื่นแบบเพื่อเสียภาษทีี่ไมยุงยาก 
ปจจัย 2    การกรอกรายการในแบบเพื่อเสยีภาษีที่ เขาใจงายและรวดเรว็ 
ปจจัย 3    การแนบแฟมขอมูลรายละเอียดการหัก ภาษี ณ ที่จายที่จดัทําอยูแลวเพื่อเสียภาษ ี
ปจจัย 4    ชวยประหยดัเวลาและคาใชจายในการ เดินทางไปยังหนวยจัดเก็บภาษ ี
ปจจัย 5    ใชบริการไดทั้งในเวลาและนอกเวลาราชการในการยื่นแบบเพื่อเสียภาษ ี
ปจจัย 6    มีโปรแกรมตรวจสอบเบื้องตนที่ชวยในการคาํนวณภาษีและลดปญหาความผิดพลาดใน 
                การกรอกรายการเพื่อเสียภาษ ี
ปจจัย 7    ความเชื่อมั่นในบรกิารวามีระบบควบคุมและคุมครองความปลอดภัยของขอมูล 

 

จากตารางที ่27 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณยีืน่แบบดวยตนเอง จํานวน 34 ราย  
ใหความคดิเหน็เกี่ยวกบัปจจยัดานการใชบริการที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา
ผานอินเทอรเน็ต  สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คือกรอกรายการในแบบเพือ่เสียภาษีทีเ่ขาใจ
งายและรวดเรว็ มีคาเฉลี่ย 4.26  อันดับสอง คือชวยประหยัดเวลาและคาใชจายในการเดินทางไปยงั
หนวยจดัเก็บภาษี มีคาเฉลี่ย 4.09  อันดับสาม คือใชบริการไดทั้งในเวลาและนอกเวลาราชการในการ
ยื่นแบบเพื่อเสยีภาษี มีคาเฉลี่ย 3.82  อันดับสี่ คือข้ันตอนการสมัครในการใชบริการการยื่นแบบเพื่อ
เสียภาษีทีไ่มยุงยาก มีคาเฉลี่ย 3.26  อันดับหา คือมีโปรแกรมตรวจสอบเบื้องตนที่ชวยในการคํานวณ
ภาษีและลดปญหาความผิดพลาดในการกรอกรายการเพือ่เสียภาษี มีคาเฉลี่ย 2.35  อันดับหก คือ 
ความเชื่อมั่นในบริการวามีระบบควบคุมและคุมครองความปลอดภัยของขอมูล  มีคาเฉลี่ย 1.35  
อันดับสุดทาย คือการแนบแฟมขอมูลรายละเอียดการหกั ภาษี ณ ที่จายที่จัดทําอยูแลวเพื่อเสียภาษี มี
คาเฉลี่ย 1.29    
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ตารางที่ 28    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการประชาสัมพันธ 
  

กลุมแรก (n = 34) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 ไมเลือก 
ดานการประชาสัมพันธ 

 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

      
 

  คา 
เฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
จัด
ลํา 
ดับ 

1.  การชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ 10 29.4 9 26.5 6 17.6 1 2.9 2 5.9 6 17.6 3.18 1.834 2 
2.  คําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี 
     ผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของ 
     กรมสรรพากร 

15 44.1 15 44.1 1 2.9 0 0 1 2.9 2 5.9 4.09 1.311 1 

3.  มีเบอรโทรศพัทสายตรงเพื่อใหคํา 
     แนะนําแกผูใชบริการเมื่อมีปญหาหรือ 
     คําถามที่สะดวกและติดตองาย 

5 14.7 5 14.7 3 8.8 2 5.9 0 0 19 55.9 1.71 2.067 3 

4.  จุดบริการโดยมีเจาพนักงานแนะนําวิธี 
     การใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต 

1 2.9 1 2.9 1 2.9 5 14.7 2 5.9 24 70.6 0.71 1.292 5 

5.  การฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใช 
    บริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผู 
     เสียภาษี 

1 2.9 0 0 5 14.7 0 0 4 11.8 24 70.6 0.71 1.315 4 

คาเฉลี่ยรวม 2.08   
ที่มา : จากการสํารวจ เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ 
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 จากตารางที่ 28 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณยีืน่แบบดวยตนเอง จํานวน 34 ราย  
ใหความคดิเหน็เกี่ยวกบัปจจยัดานประชาสัมพันธที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษเีงินไดบุคคล
ธรรมดาผานอินเทอรเน็ต สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คือคําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสีย
ภาษีผานอินเทอรเน็ตบนเครอืขายของกรมสรรพากร มีคาเฉลี่ย 4.09  อันดับสอง คือการชักชวนใช
บริการโดยสื่อตางๆ มีคาเฉล่ีย 3.18 อันดับสาม คือมีเบอรโทรศัพทสายตรงเพื่อใหคําแนะนําแก
ผูใชบริการเมื่อมีปญหา/คําถามที่สะดวกและติดตองาย  มีคาเฉลี่ย 1.71 อันดับสี่ คือการฝกอบรมให
ความรูเกี่ยวกบัการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผูเสียภาษี มีคาเฉลี่ย 0.71 และอันดับสุดทาย 
คือจุดบริการโดยมีเจาพนักงานแนะนําวิธีการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเนต็ มีคาเฉลี่ย 0.71   
 

จากผลการศึกษาตารางที่  26 - 28  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรก กลุมผูที่ใชบริการ
เพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอินเทอรเน็ต กรณยีื่นแบบดวยตนเอง จํานวน 34 
ราย ใหความคิดเห็นปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผาน
อินเทอรเน็ต แบงเปน ปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารสวนใหญใหความสําคัญ
มากที่สุด คือ ผูยื่นแบบสามารถใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได รองลงมา คือความสามารถใน
การประมวลผลของคอมพิวเตอรที่รวดเร็วและถูกตอง อธิบายไดวา กลุมตัวอยางทีม่ีคอมพิวเตอร
และเชื่อมตออุปกรณสัญญาณ มีการใชบริการเนื่องจากสามารถใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได 
และคํานึงถึงคุณภาพของคอมพิวเตอรเปนสําคัญ  ปจจยัดานการใชบริการสวนใหญใหความสําคัญ
มากที่สุด คือกรอกรายการในแบบเพื่อเสียภาษีที่เขาใจงายและรวดเร็ว รองลงมา คือชวยประหยัดเวลา
และคาใชจายในการเดินทางไปยังหนวยจัดเก็บภาษี   ใชบริการไดทั้งในเวลาและนอกเวลาราชการ
ในการยื่นแบบเพื่อเสียภาษ ี และขั้นตอนการสมัครในการใชบริการการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีที่ไม
ยุงยาก ตามลาํดับ อธิบายไดวา กลุมตัวอยางใชบริการโดยเหน็วามคีวามรวดเรว็ ประหยัด และ
สะดวก ปจจยัดานประชาสัมพันธสวนใหญใหความสําคัญมากที่สุด คือคําแนะนาํวิธีการยื่นแบบ
เพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของกรมสรรพากร รองลงมา คือการชักชวนใชบริการโดย
ส่ือตางๆ  
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      4.2.2   กรณียื่นแบบโดยบุคคลอื่น 
 

 ตารางที่ 29   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของ ปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสาร 
 

กลุมแรก (n = 49) 
ลําดับความสําคัญของปจจัยยอยที่ใชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 ไมเลือก 
ดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสาร 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คาเฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
ลํา 
ดับ 

1.  ไมมีคอมพิวเตอร  
     หรือมีคอมพิวเตอรแตไมไดติดตั้งระบบอินเทอรเน็ต 

10 20.4 10 20.4 12 24.5 17 34.7 1.27 1.151 3 

2.  ไมเคยใชคอมพิวเตอรหรือใชบริการอินเทอรเน็ต 10 20.4 13 26.5 8 16.3 18 36.7 1.31 1.176 2 
3.  คาใชจายเกี่ยวกับคอมพิวเตอรและชั่วโมง 
     อินเทอรเน็ตสูงไมคุมคาในการใชงาน 

22 44.9 4 8.2 7 14.3 16 32.7 1.65 1.347 1 

คาเฉลี่ยรวม 1.41   
ที่มา : จากการสํารวจ เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ  
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จากตารางที ่29  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณยีื่นแบบโดยบคุคลอื่น จํานวน 49 
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารที่มีผลตอการใช
บริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต  สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คอื 
คาใชจายเกี่ยวกับคอมพิวเตอรและชั่วโมงอินเทอรเน็ตทีคุ่มคาในการใชงาน  มีคาเฉลี่ย 1.65  อันดับ
สอง คือไมเคยใชคอมพิวเตอรหรือใชบริการอินเทอรเน็ต  มีคาเฉลี่ย 1.31  และอันดับสุดทาย คือไม
มีคอมพิวเตอรหรือมีคอมพิวเตอรแตไมไดตดิตั้งระบบอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 1.27   
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ตารางที่ 30    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการใชบริการ 
 

กลุมแรก (n = 49) 
ลําดับความสําคัญของปจจัยยอยที่ใชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 ไมเลือก 
ดานการใชบริการ 

 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

      
 

คาเฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
จัด
ลํา 
ดับ 

1.  สํานักงานบัญชี/หนวยงานที่ทํางานรับดําเนินการ 
     เกี่ยวกับภาษีใหอยูแลว 

40 81.6 0 0 3 6.1 0 0 6 12.2 3.39 1.367 1 

2.  ไมเขาใจ/มีความยุงยากในวิธีการใชบริการยื่นแบบ 
     เพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ต  

5 10.2 10 20.4 5 10.2 12 24.5 17 34.7 1.47 1.416 2 

3.  ไมเขาใจวิธีการคํานวณการเสียภาษี                    0 0.0 12 24.5 12 24.5 7 14.3 18 36.7 1.37 1.220 4 
4.  กลัวเกิดความผิดพลาดในการเสียภาษี 2 4.1 15 30.6 6 12.2 7 14.3 19 38.8 1.47 1.386 3 

คาเฉลี่ยรวม 1.93   
ที่มา : จากการสํารวจ เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ  
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 จากตารางที่  30  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณยีืน่แบบโดยบุคคลอื่น จํานวน 49 
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ ยวกับปจจัยดานการใชบริการที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิได
บุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต สวนใหญใหความสําคญัอันดับแรก คือมีสํานักงานบัญชี/หนวยงาน
ที่ทํางานรับดําเนินการเกี่ยวกบัภาษีใหอยูแลว มีคาเฉลี่ย 3.39 อันดับสอง คือไมเขาใจ/มีความยุงยาก
ในวิธีการใชบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 1.47  อันดับสาม คือ กลัวเกดิ
ความผิดพลาดในการเสียภาษี มีคาเฉลี่ย 1.47  และอันดบัสุดทาย คือไมเขาใจวิธีการคํานวณการเสยี
ภาษี มีคาเฉลี่ย 1.37 
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ตารางที่ 31   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานประชาสัมพันธ 
 

กลุมแรก (n = 49) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 ไมเลือก 
ดานการประชาสัมพันธ 

 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

      
 

คา 
เฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
จัด
ลํา 
ดับ 

1.  การชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ 16 32.7 11 22.4 3 6.1 2 4.1 5 10.2 12 24.5 2.90 2.064 2 
2.  คําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี 
     ผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของ  
     กรมสรรพากร 

17 34.7 13 26.5 4 8.2 3 6.1 0 0 12 24.5 3.16 1.993 1 

3.  มีเบอรโทรศพัทสายตรงเพื่อใหคํา 
     แนะนําแกผูใชบริการเมื่อมีปญหาหรือ 
     คําถามที่สะดวกและติดตองาย 

7 14.3 6 12.2 9 18.4 6 12.2 2 4.1 19 38.8 2.04 1.903 3 

4.  จุดบริการโดยมีเจาพนักงานแนะนําวิธี 
     การใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต 

3 6.1 4 8.2 11 22.4 7 14.3 4 8.2 20 40.8 1.67 1.663 4 

5.  การฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใช 
     บริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผู 
     เสียภาษี 

4 8.2 5 10.2 1 2.0 4 8.2 11 22.4 24 49.0 1.27 1.693 5 

คาเฉลี่ยรวม 2.21   
ที่มา : จากการสํารวจ เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ 
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จากตารางที่ 31  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณยีื่นแบบโดยบคุคลอื่น จํานวน 49  
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยดานประชาสัมพนัธที่มีผลตอการใชบริการเพือ่เสียภาษเีงินได
บุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คือคําแนะนาํวิธีการยื่นแบบ
เพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของกรมสรรพากร มีคาเฉลี่ย 3.16 อันดบัสอง คือการ
ชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ มีคาเฉลี่ย 2.90 อันดับสาม คือมีเบอรโทรศัพทสายตรงเพื่อให
คําแนะนําแกผูใชบริการเมื่อมีปญหา/คําถามที่สะดวกและติดตองาย  มีคาเฉลี่ย 2.04  อันดับสี่ คือจุด
บริการโดยมีเจาพนักงานแนะนําวิธีการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 1.67 และ
อันดับสุดทาย คือการฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผูเสยีภาษี 
มีคาเฉลี่ย 1.27 

 
จากผลการศึกษาตาราง 29 - 31 พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมแรก กลุมผูที่ใชบริการเพื่อ

เสียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ทีจ่ายผานอินเทอรเน็ต กรณียืน่แบบโดยบุคคลอื่น จํานวน 49 
ราย ใหความคิดเห็นเกีย่วกับปจจยัทีม่ีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผาน
อินเทอรเน็ต แบงเปน ปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารสวนใหญใหความสําคญั
มากที่สุด คือ คาใชจายเกี่ยวกับคอมพิวเตอรและชั่วโมงอินเทอรเน็ตทีคุ่มคาในการใชงาน ปจจยัดาน
การใชบริการสวนใหญใหความสําคัญมากที่สุด คือมีสํานักงานบัญชี/หนวยงานที่ทํางานรับดําเนินการ
เกี่ยวกับภาษใีหอยูแลว ปจจัยดานประชาสัมพันธสวนใหญใหความสําคัญมากที่สุด คือคําแนะนาํ
วิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของกรมสรรพากร รองลงมา คือการชักชวน
ใชบริการโดยสื่อตางๆ อธิบายไดวา  กลุมตัวอยางยื่นแบบและชําระภาษีโดยสํานกังานบัญชี เพราะ
เปนลูกคาของสํานักงานบัญชีอยูแลว และคํานึงถึงคาใชจายในดานเครื่องมือ/อุปกรณและระบบการ
ส่ือสารที่ตองคุมคาในการใชงาน แสดงวา การจางสํานักงานบัญชีดํา เนินการยื่นแบบและอื่นๆ
เกี่ยวกับภาษีคุมคากวาการลงทุนในดานเครื่องมือ/อุปกรณและระบบการสื่อสารและดําเนินการยื่น
แบบผานอินเทอรเน็ตดวย ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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4.2   ขอมูลเกี่ยวกับปญหาจากการใชบริการเสยีภาษีเงนิไดบคุคลธรรมดาผานทางอนิเทอรเน็ต  (ผูตอบเปนผูยื่นแบบดวยตนเอง) 
ของกลุมแรก กลุมผูที่ใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาหัก ณ ที่จายผานอนิเทอรเน็ต 

 

ตารางที่ 32   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทาง 
                     อินเทอรเน็ต 
 

กลุมแรก (n = 49) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 

ปญหาจากการใชบริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
คา 
เฉลี่ย 

 
      Std. 
 Deviation 

 
แปลผล 

1.  การเขาระบบเครือขายของกรมสรรพากรชวง 
     ใกลครบกําหนดเวลาการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี 

9 26.5 5 14.7 16 47.1 4 11.8 2.56 1.021 มาก 

2.  การลงทะเบียนเพื่อขอใชบริการเพื่อเสียภาษีทาง 
     ทางอินเทอรเน็ต 

3 8.8 17 50.0 11 32.4 3 8.8 2.59 0.783 มาก 

3.  การลืมหมายเลขผูใช (User ID) และรหัสผาน 
     ดําเนินการขอใหม 

2 5.9 14 41.2 13 38.2 5 14.7 2.38 0.817 ปานกลาง 

4.  ความไมยืดหยุนของโปรแกรมทําใหไมสามารถ 
    ยื่นแบบเพื่อเสียภาษี 

3 8.8 11 32.4 15 44.1 5 14.7 2.35 0.849 ปานกลาง 

5.  มีความไมเชื่อมั่นในบริการวามีระบบ 
     ควบคุมและคุมครองความปลอดภัยของ 
    ขอมูลผูเสียภาษี 

1 2.9 12 35.3 11 32.4 10 29.4 2.12 0.880 ปานกลาง ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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ตารางที่ 32  (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
                            ผานทางอนิเทอรเน็ต   
 

กลุมแรก (n = 49) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 
มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 

ปญหาจากการใชบริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
คา 
เฉลี่ย 

 
      Std. 
 Deviation 

 
แปลผล 

6.  เปนภาระมากกวาวิธีการยื่นแบบที่หนวยจัดเก็บ 
     เนื่องจากตองจายคาธรรมเนียมธนาคารหรือ 
     ไปรษณียในการดําเนินรายการแตละรายการ 

1 2.9 13  38.2 14 41.2 6 17.6 2.26 0.790 ปานกลาง 

7.  เบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาที่เพื่อสอบถาม 
     ปญหาในการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีติดตอยาก 

15 44.1 9 26.5 6 17.6 4 11.8 3.03 1.058 มาก 

8.  ธนาคารที่ติดตอสะดวกไมไดเขารวมโครงการ 
    ยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ต 

4 11.8 5 14.7 9 26.5 16 47.1 1.91 1.055 ปานกลาง 

คาเฉลี่ยรวม 2.74  มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางที่  32  พบวา   กลุมตัวอยางของกลุมแรกกรณียื่นแบบดวยตนเอง  จํานวน 34  
ราย  ใหความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา
ผานทางอินเทอรเน็ต  โดยรวมของปญหามีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (2.74)  ปญหายอยในระดับมาก
ทุกปจจยั อันดับแรก คือเบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาที่เพื่อสอบถามปญหาในการยื่นแบบเพื่อเสีย
ภาษีติดตอยาก (3.03) อันดับสอง คือข้ันตอนการลงทะเบียนเพือ่ขอใชบริการเพื่อเสียภาษีทาง
อินเทอรเน็ต (2.59) อันดบัสุดทาย คือการเขาระบบเครือขายของกรมสรรพากรไดชาในชวงใกล
ครบกําหนดเวลาการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี (2.56) ปญหายอยในระดับปานกลางทุกปจจัย อันดับแรก 
คือ การลืมหมายเลขผูใช (User ID)และรหสัผานตองดําเนินการขอใหม ( 2.38) อันดบัสอง คือความ
ไมยืดหยุนของโปรแกรมทําใหไมสามารถยื่นแบบเพื่อเสยีภาษี (2.35) อันดับสาม คือเปนภาระ
มากกวาวิธีการยื่นแบบทีห่นวยจดัเก็บภาษเีนื่องจากตองจายคาธรรมเนียมธนาคาร/ไปรษณีย ในการ
ดําเนินรายการแตละรายการ (2.26) อันดบัสี่ คือมีความไมเชื่อมั่นในบริการวามีระบบควบคุมและ
คุมครองความปลอดภัยของขอมูลผูเสียภาษี (2.12) อันดับสุดทาย คอืธนาคารที่ติดตอสะดวกไมได
เขารวมโครงการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ต (1.91) 

 

 จากผลการศึกษาตารางที่  32   เกี่ยวกับความสําคัญของปญหาจากการใชบริการเสียภาษี
เงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต  ไดใหกลุมตัวอยางของกลุมแรกที่มกีารยื่นแบบดวย
ตนเองเทานั้นเปนผูตอบแบบสอบถาม พบวา ปญหาโดยรวมอยูในระดบัมาก  ปญหาระดับมากที่มี
คาเฉลี่ยมากกวาคาเฉลี่ยโดยรวม มีเพียงปญหาเดียวคือ เบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาที่เพื่อสอบถาม
ปญหาในการยื่นแบบเพื่อเสยีภาษีติดตอยาก มีขอสังเกตวา กลุมตัวอยางสวนใหญไมเคยมีการใช
บริการอื่นบนเว็บไซตนอกเหนือจากบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี ซ่ึงเปนบริการเสริมที่มีการแนะนํา
ตลอดจนใหความรูความเขาใจในหลายๆดานแกผูใชบริการ ดังนั้น เมือ่มีปญหาในการใชบริการจึง
มีการติดตอกรมสรรพากรเพื่อสอบถามปญหากันมากโดยเฉพาะชวงเวลาใกลพนกําหนดการยื่นแบบ
เพื่อเสียภาษี ปญหาที่สําคัญมากที่สุด จึงเปนเบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาที่เพื่อสอบถามปญหาใน
การยื่นแบบเพือ่เสียภาษีตดิตอยาก    
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4.4   การบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของ 
        ประชาชนของกรมสรรพากรของกลุมแรก  กลุมผูท่ีใชบริการเพือ่เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา 
             หัก ณ ท่ีจายผานอินเทอรเน็ต 
ตารางที่ 33   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความเห็นเกี่ยวกับการ 
                     บริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวน 
                     รวมของประชาชนของกรมสรรพากร 

 
           

  

เห็นดวย ไมเหน็ดวย การบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต
ภายใตนโยบายการมีสวนรวมของประชาชนของกรมสรรพากร จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
     เปนการปรับเปลี่ยนมุมมองจาก “แนวคิดรัฐบริหาร”  มา 
     เปน “แนวคิดประชาชนมีสวนรวมบริหาร”        

76 91.6 7 8.4 

2. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
    สามารถตอบสนองตอความตองการของประชาชน 

77 92.8 6 7.2 

3. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
     เปนการบริการที่มีความสะดวกและรวดเร็ว 

72 86.7 11 13.3 

4. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
     เปนการบริการที่มีความประหยัด 

82 98.8 1 1.2 

5. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
     เปนการบริการที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 

73 88.0 10 12.0 

6. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
     เปนการบริการที่สรางความสมัครใจในการเสียภาษี   

49 59.0 34 41.0 

7. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
    สามารถจัดเก็บภาษีไดทั่วถึงและเปนธรรม 

47 56.6 36 43.4 

8. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
    โดยมีการใหรางวัลตอบแทนแกผูเสียภาษีที่ยื่นแบบผาน 
    อินเทอรเน็ตตามความเหมาะสม 

60 72.3 23 27.7 

คาเฉล่ียรวม 67 80.3 16 19.3 
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 จากตารางที่ 33  พบวา   กลุมตัวอยางของกลุมแรก ใหความเหน็เกีย่วกับการบริการเสีย
ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของประชาชนของ
กรมสรรพากร มีคาเฉลี่ยโดยรวมสวนใหญเห็นดวย จํานวน  67  ราย  คิดเปนรอยละ 80.3  ที่เหลือ
ไมเห็นดวย จํานวน 16  ราย คิดเปนรอยละ 19.3   ดังนี้   นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา
ผานอินเทอรเน็ตเปนการปรบัเปลี่ยนมุมมองจาก “แนวคิดรัฐบริหาร”  มาเปน “แนวคิดประชาชนมี
สวนรวมบริหาร”   เห็นดวย  จํานวน 76 ราย  คิดเปนรอยละ 91.6 ไมเหน็ดวย จํานวน 7 ราย  คิดเปน
รอยละ 8.4    นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตสามารถตอบสนองตอ
ความตองการของประชาชน  เห็นดวย  จํานวน 77 ราย  คิดเปนรอยละ 92.8  ไมเหน็ดวย จํานวน 6 
ราย  คิดเปนรอยละ 7.2   นโยบายการเสียภาษเีงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปนการ
บริการที่มีความสะดวกและรวดเร็ว เห็นดวย จํานวน 72 ราย  คิดเปนรอยละ 86.7  ไมเห็นดวย 
จํานวน 11 ราย  คิดเปนรอยละ 13.3  การเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปนการ
บริการที่มีความประหยดั  เหน็ดวย  จํานวน 82 ราย  คิดเปนรอยละ 98.8 ไมเห็นดวย จํานวน 1 ราย  
คิดเปนรอยละ 1.2  นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปนการบริการที่
มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  เห็นดวย   จํานวน 73 ราย  คิดเปนรอยละ 88.0 ไมเห็นดวย จํานวน  
10 ราย  คิดเปนรอยละ 12.0  นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตเปนการ
บริการที่สรางความสมัครใจในการเสียภาษี  เห็นดวย  จาํนวน 49  ราย  คิดเปนรอยละ 59.0   ไมเหน็
ดวย จํานวน 34  ราย  คดิเปนรอยละ 41.0  นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผาน
อินเทอรเน็ตสามารถจัดเก็บภาษีไดทั่วถึงและเปนธรรม เห็นดวย  จํานวน 47 ราย  คิดเปนรอยละ 
56.6  ไมเห็นดวย จํานวน 36 ราย  คิดเปนรอยละ 43.4 นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา
ผานอินเทอรเน็ตโดยมกีารใหรางวัลตอบแทนแกผูเสียภาษีที่ยื่นแบบผานอินเทอรเน็ตตามความเหมาะสม 
เห็นดวย จํานวน 60 ราย  คิดเปนรอยละ 72.3  ไมเห็นดวย จํานวน 23 ราย  คิดเปนรอยละ 27.7   
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 จากผลการศึกษา ตารางที่  33  เกี่ยวกับการบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทาง
อินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของประชาชน   กลุมตัวอยางของกลุมแรกสวนใหญเหน็
ดวยกับการบรกิารเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวม
ของประชาชนของกรมสรรพากร ซ่ึงกําหนดนโยบายตาง ๆ ที่สอบถาม เรียงลําดับตามผูเห็นดวย
มากที่สุด คือเปนการบริการที่มีความประหยัด รองลงมา สามารถตอบสนองตอความตองการของ
ประชาชน เปนการปรับเปลี่ยนมุมมองจาก “แนวคดิรัฐบริหาร” มาเปน “แนวคิดประชาชนมีสวน
รวมบริหาร”  เปนการบริการที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล  เปนการบริการที่มีความสะดวกและ
รวดเร็ว การใหรางวัลตอบแทนแกผูเสียภาษีที่ยื่นแบบผานอินเทอรเน็ตตามความเหมาะสม เปนการ
สรางความสมัครใจในการเสียภาษี และเปนการจัดเก็บภาษีไดทั่วถึงและเปนธรรม ตามลําดับ มี
ขอสังเกตวา กลุมตัวอยางไมเห็นดวยมากกวานโยบายอื่นๆ มากที่สุด คือเปนการจดัเกบ็ภาษีไดทั่วถึง
และเปนธรรม รองลงมา เปนการสรางความสมัครใจในการเสียภาษี และการใหรางวัลตอบแทน
แกผูเสียภาษีทีย่ื่นแบบผานอนิเทอรเน็ตตามความเหมาะสม ตามลําดับ วิเคราะหกลุมตัวอยางที่ไมเห็น
ดวยไดวา อาจมองการบริการสาธารณะนั้นมิไดมุงหวังผลกําไร จึงไมควรมีการใหรางวัลตอบแทน
แกผูเสียภาษีทีย่ื่นแบบผานอนิเทอรเน็ตตามความเหมาะสม และสําหรับการสรางความสมัครใจใน
การเสียภาษี และจัดเก็บภาษีไดทัว่ถึงและเปนธรรม นาจะคํานึงถึงเรื่องความพรอมในดานเครื่องมอื
และอุปกรณและความสามารถในการใชเครื่องมือและอุปกรณซ่ึงเปนปจจัยสําคัญดังกลาวขางตน 
ตลอดจนความเขาใจในขอกฎหมายและวธีิการยื่นแบบเพื่อ เสียภาษี เ งินไดบุคคลธรรมดาผาน
อินเทอรเน็ต หากผูที่ใชบริการไมมีความพรอมและไมเขาใจดังกลาวขางตนแลว ยอมสงผลตอความ
สมัครใจในการเสียภาษแีละการจัดเก็บภาษีไดไมทัว่ถึงและเปนธรรม      
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

69

4.5 ผลการวิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปรของกลุมแรก  กลุมผูท่ีใชบริการเพื่อเสียภาษ ี
       เงินไดบุคคลธรรมดาหัก  ณ  ท่ีจายผานอินเทอรเน็ต 
 

 การศึกษานีไ้ดทําการทดสอบ ตัวแปรขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่มีความ
แตกตางกนั มีวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตแตกตางกันหรือไม 
ซ่ึงจําแนกขอมูลทั่วไปของกลุมแรก ไดแก สถานะ ประเภทกิจการ ระยะเวลาดําเนนิกิจการ  รายได
ตอป เครื่องมือและอุปกรณ และวิธีการยืน่แบบเพื่อเสยีภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
ไดแก การยื่นแบบดวยตนเอง การยื่นแบบโดยบุคคลอื่น โดยใชคาไคสแควร (X2) ทดสอบดูความ
แตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติหรือไม ดังแสดงผล ตอไปนี้ (กนกทิพย พัฒนาพัวพันธ, 2541 : 
151) 
                     

ตารางที่ 34   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     สถานะกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
สถานะ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
บุคคลธรรมดา 15 18.1 13 15.7 28 33.7 
นิติบุคคล 19 22.9 36 43.4 55 66.3 
รวม 34 41.0 49 59.0 83 100.0 

X2 = 2.777                                                   df = 1                                               Sig. = 0.096 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 

  จากตารางที่ 34  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกที่เปนบุคคลธรรมดาสวนใหญยื่นแบบ
ดวยตนเอง คดิเปนรอยละ 18.1  ที่เหลือยื่นแบบดวยบคุคลอื่น คิดเปนรอยละ 15.7 ที่เปนนิติบุคคล
สวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 43.4 และที่เหลือยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ
22.9   
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรสถานะกับตัวแปรวิ ธีการยื่นแบบของ
ผูตอบแบบสอบถาม  กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0       :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานะแตกตางกัน 
HA      :  มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานะแตกตางกัน  
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ผลจากการคํานวณ  ณ ระดบันัยสําคัญ 0.05  df = 1  คาสถิติไคสแควร (X2) = 2.777 นอยกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.096  ไมปฏิเสธ H0  สรุปไดวา ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบ
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีสถานะแตกตางกัน   
 
ตารางที่ 35   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     ประเภทกิจการกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
ประเภทกิจการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ผูผลิต/ขายสง/อ่ืนๆ 12 14.5 7 8.4 19 22.9 
ผูขายปลีก 6 7.2 19 22.9 25     30.1 
ผูใหบริการ 16 19.3 23 27.7 39 47.0 
รวม 34 41.0 49 59.0 83 100.0 

X2 = 6.845                                                    df = 2                                             Sig. = 0.033 
ที่มา : จากการสํารวจ 

 

  จากตารางที่ 35  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกที่เปนผูผลิต ขายสง และอ่ืนๆ เปนผู
สงออก สวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 14.5  ที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอย
ละ 8.4 ผูขายปลีกสวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 22.9 และที่เหลือยื่นแบบดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 7.2 ผูใหบริการสวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 27.7 และที่
เหลือยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 19.3   
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรประเภทกจิการกับตัวแปรวิ ธีการยื่นแบบ
ของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0      :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีประเภทกิจการแตกตางกนั 
HA     :  มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีประเภทกิจการแตกตางกนั   
ผลจากการคํานวณ ณ ระดบันัยสําคัญ 0.05  df = 2  คาสถิติไคสแควร (X2) = 6.845 มากกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.033  ปฏิเสธ H0  สรุปไดวา  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีประเภทกิจการแตกตางกัน       
 

 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

71

ตารางที่ 36   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     ระยะเวลาดําเนินกิจการกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
ระยะเวลาดําเนินกิจการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นอยกวา  1  ป – 5 ป 23 27.7 31 37.3 54 65.1 
 6 – 10 ปขึ้นไป 11 13.3 18 21.7 29 34.9 
รวม 34 41.0 49 59.0 83 100.0 

X2 = 0.170                                                         df = 1                                               Sig. = 0.681 
ที่มา : จากการสํารวจ 

 

  จากตารางที่ 36  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกที่ประกอบกิจการนอยกวา 1 ป – 5 ป  
สวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 37.3  ที่เหลือยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 27.7    
ประกอบกิจการ 6 – 10 ปขึ้นไป  สวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 21.7 และที่เหลือ
ยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 13.3   
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรระยะเวลาดาํเนินกจิการกบัตัวแปรวิธีการ
ยื่นแบบผูตอบแบบสอบถาม  กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0    : ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาดําเนินกิจการแตก 
         ตางกัน 
HA  : มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาดําเนนิกิจการแตกตาง 
         กัน 
ผลจากการคํานวณ ณ ระดบันัยสําคัญ 0.05 df = 1 คาสถิติไคสแควร (X2) = 0.170 นอยกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.681  ไมปฏิเสธ H0  สรุปไดวา ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบ
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีระยะเวลาดําเนินกิจการแตกตางกัน 
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ตารางที่ 37   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     รายไดตอปกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม     

 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
รายไดตอป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมเกิน 1,200,000 บาท  18 21.7 31 37.3 49 59.0 
1,200,001-5,000,000 บาท 7 8.4 12 14.5 19 22.9 
5,000,001-10,000,000 บาท 
ขึ้นไป 9 10.8 6 7.2 15 18.1 
รวม 34 41.0 49 59.0 83 100.0 

X2 = 2.744                                                             df = 2                                                 Sig. = 0.254 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 37 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกที่มีรายไดตอปไมเกิน 1,200,000 บาท
สวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 37.3 และที่เหลือยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 
21.7 ระหวาง 1,200,001 – 5,000,000 บาทสวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 14.5 และ
ที่เหลือยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 8.4  ระหวาง 5,000,001 - 10,000,000 บาทขึ้นไปสวน
ใหญยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 10.8  ที่เหลือยื่นแบบดวยคนอื่น คิดเปนรอยละ 7.2   
 จากการทดสอบความแตกตางกันระหวางตวัแปรรายไดตอปกับตัวแปรวิ ธีการยื่นแบบ
ผูตอบแบบสอบถาม  กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0   : ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอปแตกตางกัน 
HA  : มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอปแตกตางกัน 
ผลจากการคํานวณ ณ ระดบันัยสําคัญ 0.05 df = 2  คาสถิติไคสแควร (X2) = 2.744 นอยกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.254 ไมปฏิเสธ H0  สรุปไดวา ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบ
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอปแตกตางกัน 
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ตารางที่ 38   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     เคร่ืองมือและอุปกรณกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
เครื่องมือและอุปกรณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมมีคอมพิวเตอร หรือมี 
คอมพิวเตอรแตไมเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ต 0 0 21 25.3 21 25.3 
มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตอ 
อินเทอรเน็ต 34 41.0 28 33.7 62 74.7 
รวม 34 41.0 49 59.0 83 100.0 

X2 = 19.507                                                              df = 1                                              Sig. = 0.000 
ที่มา : จากการสํารวจ 

 

 จากตารางที่ 38  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมแรกที่ไมมคีอมพิวเตอรหรือมีคอมพิวเตอร
แตไมเชื่อมตออินเทอรเน็ตสวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่นเทานั้น  คดิเปนรอยละ 25.3    และ
ที่มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเนต็สวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ  41.0 และ
ที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอืน่ คิดเปนรอยละ 33.7   
  จากการทดสอบความแตกตางระหวางตวัแปรเครื่องมอืและอุปกรณกับตัวแปรวิธีการ
ยื่นแบบผูตอบแบบสอบถาม  กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0   : ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีเครื่องมือและอุปกรณแตกตาง 
         กัน 
HA  :  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีเครื่องมือและอุปกรณแตกตางกนั 
ผลจากการคํานวณ ระดับนัยสําคัญ 0.05  df = 1  คาสถิติไคสแควร (X2) = 19.507  มากกวา X2  ตาราง 

และคา Significance = 0.000 ปฏิเสธ H0  สรุปไดวา มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีเครื่องมือและอุปกรณแตกตางกัน 
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 จากผลการทดสอบสมมติฐานดังมีรายละเอียดในตารางที่  34 – 38 เพื่อศึกษาตวัแปร
ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่มีความแตกตางกนั มีวิธีการยืน่แบบเพื่อเสยีภาษีเงนิไดบุคคล
ธรรมดาผานอินเทอรเน็ตแตกตางกันหรือไม ของกลุมแรก กลุมผูที่ใชบริการเพือ่เสียภาษเีงินได
บุคคลธรรมดาหัก  ณ  ที่จายผานอินเทอรเน็ตในเขตทองที่อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม  พบวา มี 2 
ตัวแปรที่ปฏิเสธขอสมมุติฐาน คือ ตัวแปรประเภทกจิการ  (X2 = 6.845 df = 2  และคา Sig. = 0.033)  
และตัวแปรเครื่องมือและอุปกรณ (X2 = 19.507, df = 2, Sig. = 0.000) อธิบายไดวา ประเภทกิจการ 
และเครื่องมือและอุปกรณ ที่แตกตางกนั มีผลทําใหวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามแตกตาง
กัน และมี 3  ตัวแปรที่ไมปฏิเสธขอสมมุติฐาน คือ ตวัแปรสถานะ (X2 = 2.777, df = 1, Sig. = 0.096)  
ตัวแปรระยะเวลาดําเนนิกิจการ (X2 = 0.170, df = 1, Sig. = 0.681)  และตัวแปรรายไดตอป (X2 = 
2.744, df = 2, Sig. = 0.254) อธิบายไดวา ไมมีความแตกตางของวิธีการยืน่แบบของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีสถานะ ระยะเวลาดําเนนิกิจการ และรายไดตอปแตกตางกัน  
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4.6   ผลการวิเคราะหขอมูลท่ัวไป  ลักษณะการใชบริการ  การรับรูขาวสาร และผลการยื่นแบบ   
               ของกลุมท่ีสอง  กลุมผูท่ีใชบริการเพือ่เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
                   

         4.6.1 ขอมูลท่ัวไป 
       

ตารางที่ 39   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเพศ 
 

เพศ จํานวนราย รอยละ 
ชาย 135 34.7 
หญิง 254 65.3 
รวม 389 100 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 39 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญเปนหญิง จํานวน 254 ราย  
คิดเปนรอยละ 65.3  เปนชาย  จํานวน 135 ราย  คิดเปนรอยละ 34.7  
 

ตารางที่ 40   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอายุ 
 

อายุ จํานวนราย รอยละ 
0 – 30 ป 145 37.3 
31 – 40 ป 151 38.8 
41 – 50 ป 75 19.3 
51  ปขึ้นไป 18 4.6 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 40 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญมีอายุระหวาง 31 – 40 ป 
จํานวน 151 ราย คิดเปนรอยละ 38.8  รองลงมา ระหวาง 0 – 30 ป  จํานวน 145  ราย  คิดเปนรอยละ 
37.3  ระหวาง 41 – 50 ป  จํานวน 75 ราย คิดเปนรอยละ 19.3  ที่เหลือ  51 ปขึ้นไป จํานวน 18 ราย 
คิดเปนรอยละ 4.6   
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ตารางที่ 41   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระดับการศึกษา 
 

การศึกษา จํานวนราย รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 90 23.1 
ปริญญาตรี 235 60.4 
ปริญญาโท 61 15.7 
ปริญญาเอก 3 0.8 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 41  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญมีการศึกษาระดับปริญญาตรี 
จํานวน 235 ราย  คิดเปนรอยละ 60.4  รองลงมาต่ํากวาปริญญาตรี  จํานวน 90 ราย  คิดเปนรอยละ 
23.1  ปริญญาโท จํานวน 61ราย  คิดเปนรอยละ 15.7   ที่เหลือปริญญาเอก จํานวน 3  ราย  คิดเปน
รอยละ 0.8  
 

ตารางที่ 42   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอาชีพ 
                  

อาชีพ จํานวนราย รอยละ 
ขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกิจ 159 40.9 
 พนักงานของเอกชน 174 44.7 
 เจาของราน/ธุรกิจสวนตวั 56 14.4 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 42  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญทํางานเปนพนักงานของ
เอกชน  จํานวน 174  ราย  คิดเปนรอยละ 44.7  รองลงมาขาราชการ/พนักงานรัฐวสิาหกิจ จํานวน 
159  ราย  คิดเปนรอยละ 40.9    ที่เหลือเจาของกิจการ/ธุรกิจสวนตวั จํานวน 56 ราย  คิดเปนรอยละ 
14.4  
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ตารางที่ 43   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายไดตอป 
     

รายไดตอป จํานวนราย รอยละ 
30,000 - 100,000 บาท  153 39.3 
100,001 - 500,000 บาท 199 51.2 
500,001 – 1,000,000 บาท 34 8.7 
1,000,001 บาทขึ้นไป 3 0.8 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
       

   จากตารางที ่43 พบวา   กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญรายไดตอประหวาง 
100,001 – 500,000 บาท จํานวน 199  ราย  คิดเปนรอยละ 51.2 รองลงมาระหวาง 30,000 - 100,000 
บาท จํานวน 153 ราย  คิดเปนรอยละ 39.3  ระหวาง 500,001 – 1,000,000 บาท จํานวน 34  ราย  คิด
เปนรอยละ 8.7  ที่เหลือ 1,000,001 บาทขึ้นไป จํานวน 3  ราย  คิดเปนรอยละ  0.8 
 

 ตารางที่ 44   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเครื่องมือและอุปกรณ  
 

เครื่องมือและอุปกรณ จํานวนราย รอยละ 
ไมมีคอมพิวเตอร 42 10.8 
มีคอมพิวเตอรแตไมเชื่อมตออินเทอรเน็ต 91 23.4 
มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเน็ต 256 65.8 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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ตารางที่ 45   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามอุปกรณรับสงสัญญาณ    
                      

อุปกรณรับสงสัญญาณ จํานวนราย รอยละ 
DIAL 56 K หรือต่ํากวา 163 63.7 
ADSL 32 12.5 
WIRELESS  NETWORK 47 18.4 
อ่ืน ๆ 14 5.5 
รวม 256 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

จากตารางที ่ 44 และ 45 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญมคีอมพิวเตอรและ
เชื่อมตออินเทอรเน็ต จํานวน 256  ราย  คิดเปนรอยละ 65.8  รองลงมามีคอมพิวเตอรแตไมเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ต จาํนวน 91  ราย  คิดเปนรอยละ 23.4  ที่เหลือไมมีคอมพิวเตอร  จํานวน 42 ราย  คิดเปน
รอยละ 10.8   สําหรับผูที่มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเน็ต จํานวน 256 ราย  มีอุปกรณรับสง
สัญญาณเปน DIAL 56K หรือต่ํากวา จํานวน 163 ราย คิดเปนรอยละ 63.7 WIRELESS  
NETWORK จํานวน 47 ราย คิดเปนรอยละ 18.4   ADSL จํานวน 32  ราย  คดิเปนรอยละ 12.5  อ่ืนๆ 
เปน LAN NETWORK จํานวน 14  ราย คิดเปนรอยละ 5.5  

 
 จากผลการศึกษาตารางที่ 39 - 45  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญมี
การศึกษาระดบัปริญญาตรีเปนเพศหญิง  อายุสวนใหญระหวาง 31-40 ป รองลงมา ระหวาง  0 - 30 
ป อาชีพสวนใหญเปนพนักงานเอกชน รองลงมาเปนขาราชการ/พนักงานรัฐวิสาหกจิ รายไดระหวาง 
100,001 - 500,000 บาทตอป รองลงมาระหวาง 30,000 - 100,000 บาทตอป  มีคอมพิวเตอรและ
เชื่อมตออินเตอรเน็ตมากที่สุด  และใชอุปกรณสงสัญญาณชนิด DIAL 56 K หรือต่ํากวา  จากขอมูล
ดังกลาวอธิบายไดวา กลุมตัวอยางสวนใหญเปนเพศหญิง มีการศึกษาระดับปริญญาตรี มีความ
พรอมในดานเครื่องมือและอุปกรณ  และเปนกลุมที่มีรายไดไมเกิน 500,000 บาทตอป   แตเปนที่นา
สังเกตวา เจาของราน/ธุรกิจสวนตัว  หรือผูมีรายไดเกนิกวา 500,000 บาทตอป  กลับใชบริการเพื่อ
เสียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดานอย  ผลการศกึษานี้พบวามคีวามสอดคลองกับการศึกษาของกลุมแรก 
กลุมผูที่ใชบริการยื่นแบบเพือ่เสียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตขอมูลทั่วไปสวนใหญมี
คอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเน็ต 
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4.6.2   ลักษณะการใชบริการ             
 

ตารางที่ 46   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามวิธีการยื่นแบบ 
                      

วิธีการใชบริการ จํานวนราย รอยละ 
ตนเอง 227 58.4 
สํานักงานบัญชี 156 40.1 
อ่ืน ๆ 6 1.5 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 46 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญยืน่แบบดวยตนเอง  จํานวน 
227 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 58.4   รองลงมายื่นแบบโดยสํานักงานบญัชี จํานวน 156 ราย คิดเปน
รอยละ 40.1  ที่เหลืออ่ืน ๆ ไดแก คนในครอบครัว จํานวน 3 ราย คิดเปนรอยละ 1.5 
 

ตารางที่ 47   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามชองทางการชําระภาษ ี
                        

วิธีการชําระภาษี จํานวน รอยละ 
เคานเตอรธนาคาร 6 1.5 
ATM 0 0 
หักเงินบัญชีเงนิฝากธนาคาร 11 2.8 
ไปรษณยี 18 4.6 
อ่ืน ๆ (ไมมีภาษีชําระ/ขอคืนภาษ)ี 354 91.0 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ  
  

 จากตารางที่ 47 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญไมมภีาษีชําระ/ขอคืนภาษี 
จํานวน 354 ราย  คิดเปนรอยละ 91.0  รองลงมาชําระที่ไปรษณยี จํานวน 18 ราย  คดิเปนรอยละ 4.6  
หักเงินบัญชีเงนิฝากธนาคาร จํานวน 11 ราย  คิดเปนรอยละ 2.8  ที่เหลือ เคานเตอรธนาคาร จํานวน  
6 ราย  คิดเปนรอยละ  1.5 
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ตารางที่ 48   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเหตุผลท่ีใชบริการชําระ 
                     ภาษีตามตารางที่ 47 
                             

เหตุผลที่ใชบริการ จํานวน รอยละ 
ใชบริการเปนประจําอยูแลว 20 57.1 
มีการบริการที่รวดเร็ว 6 17.1 
อยูใกลสะดวกในการติดตอ 4 11.4 
มีคาธรรมเนียมถูกกวาวิธีอ่ืน 5 14.3 
รวม 35 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ   
                

 จากตารางที่ 48 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองเหตุผลที่ใชบริการชําระภาษตีาม
ตารางที่ 48 จํานวน 35 ราย สวนใหญใชบริการเปนประจําอยูแลว จํานวน 20 ราย คิดเปนรอยละ 
57.1  รองลงมามีการบริการที่รวดเร็วจํานวน 6 ราย  คดิเปน รอยละ 17.1   มีคาธรรมเนียมถูกกวาวิธี
อ่ืน จํานวน  5 ราย  คิดเปนรอยละ  14.3  ที่เหลืออยูใกลสะดวกในการติดตอ จํานวน 4 ราย  คิดเปน
รอยละ 11.4 
 

ตารางที่ 49    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเดือนในปถัดไปจากปภาษี                 
                              

เดือนที่ยืน่แบบแบบ ภ.ง.ด.90/ภ.ง.ด.91 จํานวนราย รอยละ 
เดือนมกราคม 60 15.4 
เดือนกุมภาพนัธ 109 28.0 
เดือนมีนาคม 220 56.6 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

จากตารางที่ 49 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญยืน่แบบ ภ.ง.ด.90/ภ.ง.ด.91 
ในเดือนมีนาคมในปถัดไปจากปภาษ ี จํานวน 220 ราย  คิดเปนรอยละ 56.6  รองลงมา เดือน
กุมภาพนัธ จํานวน 109 ราย  คิดเปนรอยละ 28.0  ที่เหลือเดือนมกราคม จํานวน 60 ราย  คิดเปนรอย
ละ 15.4 
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ตารางที่ 50    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามเดือนในปภาษ ี
                        

เดือนที่ยืน่แบบแบบ ภ.ง.ด.94 จํานวนราย รอยละ 
เดือนกรกฎาคม 13 9.4 
เดือนสิงหาคม 35 25.2 
เดือนกนัยายน 91 65.5 
รวม 139 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
  

 จากตารางที ่ 50  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองมีการยื่นแบบ ภ.ง.ด.94 จํานวน 139 
ราย  สวนใหญยื่นแบบในเดือนกันยายนในปภาษ ีจํานวน 91 ราย  คิดเปนรอยละ 65.5  รองลงมา
เดือนสิงหาคม จํานวน 35 ราย  คิดเปนรอยละ 25.2  ที่เหลือเดือนกรกฎาคม  จํานวน 13 ราย  คิดเปน
รอยละ 9.4   
 

ตารางที่ 51   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความคิดเห็นตอระยะทาง 
                    ของผูยืน่แบบกบัสํานักงานสรรพากรพื้นท่ีสาขาเมืองเชียงใหม 
                       

ระยะทาง จํานวนราย รอยละ 
ไมไกล 188 48.3 
ไกล 201 51.7 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
ตารางที่ 52   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามระยะทางของผูยื่นแบบ 
                     กับสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขาเมืองเชยีงใหม 
                      

ระยะทาง จํานวนราย รอยละ 
5    -  10  กม. 78 38.8 
11 -   20 กม. 72 35.8 
21  กม.ขึ้นไป 51 25.4 
รวม 201 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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จากตารางที่ 51 และ 52  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญใหความคิดเห็นตอ
ระยะทางของผูยื่นแบบกับสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขาเมืองเชียงใหมซ่ึงเปนหนวยงานใหบริการ
ยื่นแบบเพื่อเสยีภาษีในเขตทองที่อําเภอเมือง จังหวดัเชียงใหม วาไกล จาํนวน 201 ราย  หรือคิดเปน
รอยละ 51.7   ที่เหลือวาไมไกล จํานวน 188 ราย คิดเปนรอยละ 48.3  สําหรับกลุมตัวอยางที่มีความ
คิดเห็นวาไกล จํานวน 201 ราย แบงเปน สวนใหญมีระยะทางระหวาง  5    -  10  กม.  จํานวน 78  
ราย คิดเปนรอยละ 38.8   11 -   20 กม. จํานวน 72  ราย คิดเปนรอยละ 35.8 และ   21  กม.ขึ้นไป
จํานวน 51  ราย คิดเปนรอยละ 25.4 
 

ตารางที่ 53   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการใชบริการอ่ืนบน 
                     เว็บไซตของกรมสรรพากรนอกเหนือจากบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ต 
 

การใชบริการอื่นบนเว็บไซตของกรมสรรพากร จํานวนราย รอยละ 
ไมเคย 199 51.2 
เคย 190 48.8 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 54   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบริการอื่นบน 
                     เว็บไซตของกรมสรรพากรนอกเหนือจากบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ต 
 

บริการอื่นบนเว็บไซตของกรมสรรพากร จํานวน รอยละ 
บริการความรูเรื่องภาษ/ีประมวลรัษฎากร 184 64.8 
บริการถามตอบภาษีกับกรมสรรพากร 36 12.7 
บริการสงขอมูลภาษีทางอีเมล 16 5.6 
บริการขอเลขประจําตัวผูเสยีภาษ ี 16 5.6 
บริการขอเปลี่ยนรหัสผาน 30 10.6 
บริการขอเปลี่ยนที่อยูอีเมล 2 0.7 
รวม 284 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ โดยผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ  
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 จากตารางที ่53 และ 54 พบวา กลุมตวัอยางของกลุมที่สองสวนใหญไมเคยใชบริการอื่น
บนเว็บไซตของกรมสรรพากรนอกเหนือจากบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงินได บุคคลธรรมดาผาน
อินเทอรเน็ต จาํนวน 199 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 51.2   ที่เหลือเคยใช จํานวน 190  ราย คิดเปนรอย
ละ 48.8  สําหรับผูเคยใชบริการอื่นบนเวบ็ไซตของกรมสรรพากร  จํานวน 190 ราย สวนใหญใช
บริการความรูเรื่องภาษี/ประมวลรัษฎากร รอยละ 64.8 รองลงมาบริการถามตอบภาษีกบักรมสรรพากร 
รอยละ 12.7 บริการขอเปลี่ยนรหัสผาน รอยละ 10.6  บริการสงขอมูลภาษีทางอีเมลและบริการขอ
เลขประจําตัวผูเสียภาษี จํานวนเทากัน รอยละ 5.6 ที่เหลือบริการขอเปลี่ยนที่อยูอีเมลรอยละ 0.7 
 

จากผลการศึกษาตารางที่ 46 – 54  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญยื่นแบบ
ดวยตนเองและไมมีภาษีชําระหรือเปนแบบขอคืนภาษ ีอธิบายไดวา กลุมตัวอยางสวนใหญที่ยืน่แบบ 
ภ.ง.ด.91 มีรายไดประเภทเงนิเดือน ไดถูกหักภาษี ณ ที่จายไวแลว  หรือที่ยื่นแบบ ภ.ง.ด.90 และ 94  
มีรายไดนอย และในป 2547 มีการยกเวนภาษีสําหรบัเงินไดสุทธ ิ 100,000 บาทแรก ยื่นแบบ 
ภ.ง.ด.90, ภ.ง.ด.91 ในเดือนมีนาคมในปถัดไปจากปภาษี และยื่นแบบ ภ.ง.ด.94 ในเดือนกันยายน
ของปภาษี มคีวามคิดเห็นตอระยะทางของผูยื่นแบบกับสํานักงานสรรพากรพื้นที่สาขาเมืองเชียงใหม 
ซ่ึงเปนหนวยงานใหบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีในเขตทองที่อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม วาไกล อยู
ระหวาง 5-10 กิโลเมตร   และไมเคยใชบริการอื่นๆบนเวบ็ไซตของกรมสรรพกรนอกเหนือจาก
บริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต  จํานวนผูตอบวาไมเคยใชใกลเคียง
กับผูตอบวาเคย ตางกันเพียงรอยละ 2.4  บริการอื่น ๆ ที่ใชสวนใหญ ไดแก บริการความรูเร่ืองภาษี
หรือประมวลรัษฎากร  รองลงมา บริการถามตอบภาษีกบักรมสรรพากร  
 

4.6.3  การรับรูขาวสาร 
 

ตารางที่ 55   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามบุคคลแนะนาํ 
บุคคลแนะนํา จํานวนราย รอยละ 

ตนเอง 118 30.3 
เจาพนกังานกรมสรรพากร 100 25.7 
ที่ทํางาน 69 17.7 
สํานักงานบัญชี 97 24.9 
อ่ืน ๆ 5 1.3 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางที ่55  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญยืน่แบบดวยตนเอง จํานวน 
118 ราย  คิดเปนรอยละ 30.3   รองลงมาไดรับคําแนะนําจากเจาพนักงานกรมสรรพากรจํานวน 100  
ราย คิดเปนรอยละ 25.7  สํานักงานบัญชี จาํนวน 97 ราย  คิดเปนรอยละ 25.7    ที่ทํางาน จํานวน 69 
ราย  คิดเปนรอยละ 17.7   ที่เหลืออ่ืน ๆ เปนคนในครอบครัว  จํานวน 5 ราย คิดเปนรอยละ 1.3 

 

ตารางที่ 56   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการรับรูจากสื่อ 
 

การรับรูจากสื่อ จํานวนราย รอยละ 
ไมทราบ 67 17.2 
ทราบ 322 82.8 
รวม 389 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 57   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามสื่อ 
 

ส่ือ จํานวน รอยละ 
หนังสือพิมพ 99 13.0 
วิทย ุ 114 15.0 
โทรทัศน 256 33.7 
อินเทอรเน็ต 149 19.6 
ขาวสารราชการ 139 18.3 
อ่ืน ๆ 3 0.4 
รวม 760 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ โดยผูตอบแบบสอบถามเลือกตอบไดมากกวา 1 ขอ                  
 

 จากตารางที่ 56 และ 57 พบวา กลุมตวัอยางของกลุมที่สองสวนใหญทราบจากสื่อวา
กรมสรรพากรมีการใหบริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอร เน็ต  จํานวน 
322 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 82.8   ที่เหลือไมทราบ จํานวน 67 ราย คิดเปนรอยละ 17.2  สวนใหญ
ทราบจากสื่อโทรทัศน รอยละ 33.7  รองลงมาอินเทอรเน็ต รอยละ 19.6 ขาวสารราชการรอยละ 
18.3  วิทยุ  รอยละ 15.0   หนังสือพิมพ รอยละ 13.0  ที่เหลืออ่ืนๆ ไดแก วารสาร รอยละ 0.4  
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 จากผลการศึกษาตารางที่ 55 – 57 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญตดัสินใจ
ใชบริการดวยตนเอง รองลงมาไดรับคําแนะนําจากเจาพนักงานกรมสรรพากร ทราบวากรมสรรพากร
มีการใหบริการการยื่นแบบเพือ่เสียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต จากสือ่โทรทัศนมาก
ที่สุด ผลการศึกษานี้มีความสอดคลองกับการศึกษาของกลุมแรก พบวา กลุมตัวอยางสวนใหญทราบ
จากสื่อวากรมสรรพากรมีการใหบริการเพือ่เสียภาษเีงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต  เปนสือ่
โทรทัศนมากที่สุด 
 
             4.6.4   ผลการยื่นแบบ 
 

ตารางที่ 58   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามการชําระภาษี 
 

การชําระภาษ ี จํานวนราย รอยละ 
ไมมีภาษีชําระ 325 83.5 
ขอคืนภาษ ี 29 7.5 
มีภาษีชําระ 35 9.0 
รวม 389 100.0 

 
การชําระภาษ ี จํานวนราย จํานวนเงินรวม 

ขอคืนภาษ ี 29 52,352 
มีภาษีชําระ 35 89,825 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่  58   พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญไมมีการชําระภาษ ีจํานวน 
325 ราย  คิดเปนรอยละ 83.5  ที่เหลือมีภาษีชําระ จํานวน 35 ราย คิดเปนรอยละ 7.5 รวมภาษีเปน
เงิน 89,825 บาท  ขอคืนภาษี จํานวน 29  ราย คิดเปนรอยละ 9.0  รวมภาษีเปนเงนิ52,352 บาท 
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ตารางที่ 59   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามขอผิดพลาด 
 

ขอผิดพลาด จํานวนราย รอยละ 
ไมมี 350 90.0 
มี 39 10.0 
รวม 83 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

ตารางที่ 60   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามรายละเอียดของ 
                     ขอผิดพลาด 
 

รายละเอียดขอผิดพลาด จํานวน รอยละ 
แสดงรายไดไมถูกตอง 4 10.3 
แสดงคาใชจายไมถูกตอง 6 15.4 
แสดงคาลดหยอนไมถูกตอง 15 38.5 
คํานวณภาษีชาํระ/ขอคืนไมถูกตอง  2 5.1 
อ่ืน ๆ 12 30.8 
รวม  39 100.0 

ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที ่ 59 และ 60 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญไมมีขอผิดพลาด  
จํานวน 350 ราย  หรือคิดเปนรอยละ 90.0   ที่เหลือมีขอผิดพลาด จํานวน 39 ราย คิดเปนรอยละ 10.0  
สําหรับผูที่มีขอผิดพลาด จํานวน 39  ราย เนื่องจากสวนใหญแสดงคาลดหยอนไมถูกตอง  จํานวน 
15  ราย  คิดเปนรอยละ 38.5   แสดงคาใชจายไมถูกตอง จาํนวน 6  ราย  คิดเปนรอยละ 15.4   แสดง
รายไดไมถูกตอง จํานวน 4  ราย  คิดเปนรอยละ 10.3  คํานวณภาษีชําระ/ขอคืนไมถูกตอง จํานวน 2  
ราย  คิดเปนรอยละ 5.1 ที่เหลืออ่ืนตอบมีขอผิดพลาดมากกวา 1 ขอ จํานวน 12 ราย  คิดเปนรอยละ 
30.8  แบงเปน แสดงรายไดไมถูกตอง/ แสดงคาใชจายไมถูกตอง/ แสดงคาลดหยอนไมถูกตอง/ 
คํานวณภาษีชาํระ/ขอคืนไมถูกตอง จํานวน 5 ราย  แสดงรายไดไมถูกตอง/ คํานวณภาษีชําระ/ขอคืน
ไมถูกตอง จํานวน 4 ราย แสดงคาใชจายไมถูกตอง/ แสดงคาลดหยอนไมถูกตอง จาํนวน 3 ราย 
 

  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

87

 จากผลการศึกษาตารางที่ 58 - 60  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญไมมกีาร
ชําระภาษี จํานวน 325 ราย และ ขอคนืภาษี จํานวน 29  ราย สวนใหญผลการยื่นแบบไมมี
ขอผิดพลาด สําหรับขอผิดพลาดซึ่งเปนจํานวนนอยมาก เนื่องจากการกรอกรายการไมถูกตอง ไดแก 
รายได คาใชจาย และคาลดหยอน มีขอสังเกต มีการคํานวณภาษีชําระ/ขอคืนไมถูกตอง จํานวน  2 
ราย ซ่ึงจากผลการวิเคราะหเปนรายที่มีการยื่นแบบและมภีาษีชําระ จึงนาจะเปนการกรอกรายการไม
ถูกตองในรายการใดรายการหนึ่ง จึงทําใหเกิดการคํานวณภาษีที่ชําระไมถูกตอง สรุปไดวา การ
กรอกรายการที่ถูกตองในการยื่นแบบบนระบบของกรมสรรพากร ซ่ึงมีโปรแกรมการตรวจสอบ
เบื้องตนชวยในการคํานวณภาษี ทําใหไมเกิดขอผิดพลาดอันสงผลใหมีการเสียภาษีไวอยางถูกตอง
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4.7   ผลการวิเคราะหขอมูลความคิดเห็นเกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอนิเทอรเน็ตในเขตทองที่อําเภอเมือง  
        จังหวัดเชยีงใหมของกลุมที่สอง  กลุมผูที่ใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบคุคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
        4.1.7  กรณียื่นแบบดวยตนเอง 
ตารางที่ 61    แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสาร 
                            

กลุมที่สอง (n = 227)                                         
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 
ดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการ

สื่อสาร 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 
จํานวน รอย

ละ 

 
 
คาเฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
จัด 
ลํา 
ดับ 

1.  การใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได 134 59.0 32 14.1 30 13.2 31 13.7 3.19 1.114 1 
2.  ความสามารถในการประมวลผลของ 
     คอมพิวเตอรที่รวดเร็วและถูกตอง 

49 21.6 112 49.3 40 17.6 26 11.5 2.81 0.904 2 

3.  การเขาระบบเครือขายขอกรมสรรพากรไดงาย 32 14.1 52 22.9 109 48.0 34 15.0 2.36 0.903 3 
4.  คาใชจายเกี่ยวกับคอมพิวเตอรและชั่วโมง 
     อินเทอรเน็ตที่คุมคาในการใช งาน 

12 5.3 31 13.7 48 21.1 136 59.9 1.64 0.907 4 

คาเฉลี่ยรวม 2.50   
      ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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 จากตารางที่  61  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบดวยตนเอง จํานวน 227 
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารที่มีผลตอการใช
บริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คือผู
ยื่นแบบสามารถใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได มีคาเฉลี่ย 3.19 อันดับสอง คือความสามารถใน
การประมวลผลของคอมพิวเตอรที่รวดเร็วและถูกตอง มคีาเฉลี่ย 2.81 อันดับสาม คอืการเขาระบบ
เครือขายของกรมสรรพากรไดงาย มีคาเฉลี่ย 2.36 และอันดับสุดทาย คือคาใชจายเกี่ยวกับ
คอมพิวเตอรและช่ัวโมงอินเทอรเน็ตที่คุมคาในการใชงาน มีคาเฉลี่ย 1.64 
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ตารางที่ 62   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการใชบริการ   
 

กลุมที่สอง (n = 227)                                                          
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 6 7 8 ไมเลือก 

 
 
 

ดาน 
การใช
บริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 
  Std. 
Devia 
  tion 

 
จัด 
ลํา 
ดับ 

ปจจัย 1     56 24.7 8 3.5 23 10.1 12 5.3 20 8.8 19 8.4 16 7.0 6 2.6 67 29.5 3.86 3.174 4 
ปจจัย 2 11 4.8 44 19.4 14 6.2 30 13.2 30 13.2 16 7.0 4 1.8 6 2.6 72 31.7 3.58 2.865 5 

ปจจัย 3 48 21.1 41 18.1 65 28.6 20 8.8 5 2.2 8 3.5 6 2.6 5 2.2 29 12.8 5.38 2.597 1 
ปจจัย 4 64 28.2 38 16.7 19 8.4 42 18.5 10 4.4 6 2.6 2 0.9 4 1.8 42 18.5 5.15 2.906 2 
ปจจัย 5 25 11.0 47 20.7 33 14.5 22 9.7 36 15.9 10 4.4 2 0.9 2 0.9 50 22.0 4.48 2.791 3 
ปจจัย 6 7 3.1 9 4.0 19 8.4 31 13.7 22 9.7 36 15.9 21 9.3 7 3.1 75 33.0 2.79 2.444 6 
ปจจัย 7 - - 5 2.2 5 2.2 3 1.3 8 3.5 9 4.0 57 25.1 42 18.5 98 43.2 1.30 1.623 8 
ปจจัย 8 14 6.2 14 6.2 20 8.8 10 4.4 10 4.4 26 11.5 13 5.7 52 22.9 68 30.0 2.54 2.651 7 

คาเฉลี่ยรวม 3.64   

ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ 
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ปจจัย 1    ขั้นตอนการสมัครในการใชบริการการยื่นแบบเพื่อเสียภาษทีี่ไมยุงยาก 

ปจจัย 2    กรอกรายการในแบบเพื่อเสียภาษีที่ เขาใจงายและรวดเร็ว 
ปจจัย 3    การไมตองแนบเอกสารใดในการยื่นแบบเพื่อเสียภาษ ี
ปจจัย 4    ชวยประหยดัเวลาและคาใชจายในการ เดินทางไปยังหนวยจัดเก็บภาษ ี
ปจจัย 5    ใชบริการไดทั้งในเวลาและนอกเวลาราชการในการยื่นแบบเพื่อเสียภาษ ี
ปจจัย 6    มีโปรแกรมตรวจสอบเบื้องตนที่ชวยในการคาํนวณภาษีและลดปญหาความผิดพลาดใน 
                การกรอกรายการเพื่อเสียภาษ ี
ปจจัย 7   ความเชื่อมั่นในบรกิารวามีระบบควบคุมและคุมครองความปลอดภัยของขอมูล 
ปจจัย 8   การไดเงินภาษีคืนกรณีมีภาษีขอคืนอยางรวดเร็ว 
 

 จากตารางที่ 62 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบดวยตนเอง  จํานวน 227 
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยดานการใชบริการที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคล
ธรรมดาผานอินเทอรเน็ต  ใหความสําคญัอันดับแรก คือการไมตองแนบเอกสารใดในการยื่นแบบ
เพื่อเสียภาษ ี มีคาเฉลี่ย 5.38 อันดับสอง คือชวยประหยัดเวลาและคาใชจายในการเดินทางไปยงั
หนวยจดัเก็บภาษี มีคาเฉลี่ย 5.15 อันดับสาม คือใชบริการไดทั้งในเวลาและนอกเวลาราชการในการ
ยื่นแบบเพื่อเสยีภาษี มีคาเฉลี่ย 4.48  อันดับสี่ คือข้ันตอนการสมัครในการใชบริการการยื่นแบบเพื่อ
เสียภาษีทีไ่มยุงยาก มีคาเฉลี่ย 3.86 อันดบัหา คือกรอกรายการในแบบเพื่อเสียภาษีที่เขาใจงายและ
รวดเร็ว มีคาเฉลี่ย 3.58  อันดับหก คือมีโปรแกรมตรวจสอบเบื้องตนที่ชวยในการคาํนวณภาษีและ
ลดปญหาความผิดพลาดในการกรอกรายการเพื่อเสียภาษี มีคาเฉลี่ย 2.79  อันดับเจ็ด คือการไดเงิน
ภาษีคืนกรณีมภีาษีขอคืนอยางรวดเร็ว  มีคาเฉลี่ย 2.54   และอันดับสุดทาย คือความเชือ่มั่นในบริการ
วามีระบบควบคุมและคุมครองความปลอดภัยของขอมลู มีคาเฉลี่ย 1.30 
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ตารางที่ 63  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการประชาสัมพันธ  
 

กลุมที่สอง (n = 227)                                                        
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 ไมเลือก 
ดานการประชาสัมพันธ 

 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

      
 

  คา 
เฉลี่ย 

 
   Std. 
Devia 
  tion 

 
จัดลํา 
ดับ 

1.  การชักชวนใชบริการโดยสื่อตาง ๆ 116 51.1 35 15.4 15 6.6 9 4.0 19 8.4 33 14.5 3.53 1.901 1 
2.  คําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผาน 
     อินเทอรเน็ตบนเครือขายของ 
     กรมสรรพากร      

64 28.2 70 30.8 34 15.0 10 4.4 6 2.6 43 18.9 3.21 1.806 2 

3.  มีเบอรโทรศพัทสายตรงเพื่อใหคําแนะนํา 
     แกผูใชบริการเมื่อมีปญหาหรือคําถาม 
     ที่สะดวกและติดตองาย      

11 4.8 30 13.2 29 12.8 28 12.3 25 11.0 104 45.8 1.51 1.676 4 

4.  จุดบริการโดยมีเจาพนักงานแนะนํา 
     วิธีการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต    

29 12.8 37 16.3 48 21.1 24 10.6 15 6.6 74 32.6 2.20 1.832 3 

5.  การฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใช  
     บริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผู 
     เสียภาษี 

3 1.3 10 4.4 15 6.6 40 17.6 46 20.3 113 49.8 1.0 1.246 5 

คาเฉลี่ยรวม 2.29   
      ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ
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 จากตารางที่ 63   พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบดวยตนเอง  จํานวน 
227 ราย ใหความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยดานประชาสมัพันธที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต ใหความสําคัญอันดับแรก คือการชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ  
มีคาเฉลี่ย 3.53 อันดับสอง คือคําแนะนาํวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ตบนเครือขาย
ของกรมสรรพากร มีคาเฉลี่ย 3.21 อันดับสาม คือจุดบริการโดยมเีจาพนกังานแนะนําวิธีการใช
บริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 2.20 อันดับสี่ คือมเีบอรโทรศัพทสายตรงเพื่อให
คําแนะนําแกผูใชบริการเมื่อมีปญหา/คําถามที่สะดวก มีคาเฉลี่ย 1.51 และอันดับสุดทาย คือติดตอ
งายและการฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผูเสยีภาษี มีคาเฉลี่ย 
1.0 

 

 จากผลการศึกษาตารางที่  61 - 63  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สอง กลุมผูที่ใชบริการ
เพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต กรณียื่นแบบดวยตนเอง จํานวน 227 ราย ให
ความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
แบงเปน ปจจยัดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารสวนใหญใหความสําคญัมากที่สุด คือ
ผูยื่นแบบสามารถใชคอมพิวเตอรและอินเทอรเน็ตได รองลงมา คือความสามารถในการประมวลผล
ของคอมพิวเตอรที่รวดเร็วและถูกตอง ปจจัยดานการใชบริการใหความสําคัญมากที่สุด คือการไม
ตองแนบเอกสารใดในการยืน่แบบเพื่อเสยีภาษ ี รองลงมา คือชวยประหยัดเวลาและคาใชจายในการ
เดินทางไปยังหนวยจดัเก็บภาษี ใชบริการไดทั้งในเวลาและนอกเวลาราชการในการยื่นแบบเพื่อเสีย
ภาษี และขั้นตอนการสมัครในการใชบริการการยื่นแบบเพื่อเสียภาษทีี่ไมยุงยาก ตามลําดับ ปจจัย
ดานประชาสมัพันธใหความสําคัญมากที่สุด คือการชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ รองลงมา คือ
คําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของกรมสรรพากร อธิบายไดวา 
กลุมตัวอยางทีม่ีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออุปกรณสัญญาณและมกีารใชบริการเนื่องจากสามารถใช
คอมพิวเตอรและอินเทอรเนต็ได และคํานงึถึงคุณภาพของคอมพิวเตอรเปนสําคัญ โดยเห็นวาการใช
บริการมีความสะดวก ประหยัด และรวดเร็ว และควรมีการชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆมากที่สุด  
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      4.7.2   กรณียื่นแบบโดยบุคคลอื่น 
 

ตารางที่ 64   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานคอมพวิเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสาร 
 

กลุมที่สอง (n = 162)                                                     
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 ไมเลือก 
ดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบ

การสื่อสาร 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 
    Std. 

 Deviation 

 
จัด 
ลํา 
ดับ 

1.ไมมีคอมพิวเตอร หรือมีคอมพิวเตอร 
   แตไมไดติดตั้งระบบอินเทอรเน็ต 

73 45.1 56 34.6 28 17.3 5 3.1 2.22 0.839 1 

2. ไมเคยใชคอมพิวเตอรหรือใชบริการ 
     อินเทอรเน็ต 

55 34.0 66 40.7 32 19.8 9 5.6 2.03 0.874 2 

3. คาใชจายเกี่ยวกับคอมพิวเตอรและ 
    ชั่วโมงอินเทอรเน็ตสูงไมคุมคาในการ 
    ใชงาน 

34 21.0 30 18.5 92 56.8 6 3.7 1.57 0.862 3 

คาเฉลี่ยรวม 1.94   
ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ 
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จากตารางที ่64  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบโดยบุคคลอื่น จํานวน 162 
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกบัปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารที่มีผลตอการใช
บริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คอื 
ไมมีคอมพิวเตอรหรือมีคอมพิวเตอรแตไมไดติดตั้งระบบอินเทอรเน็ต  มีคาเฉลี่ย 2.22  อันดับสอง 
คือไมเคยใชคอมพิวเตอรหรือใชบริการอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 2.03 และอันดับสุดทาย คือคาใชจาย
เกี่ยวกับคอมพวิเตอรและชัว่โมงอินเทอรเน็ตที่คุมคาในการใชงานมีคาเฉลี่ย1.57
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ตารางที่ 65  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานการใชบริการ 
 

กลุมที่สอง (n = 162) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 ไมเลือก 
ดานการใชบริการ 

 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 
     Std. 
Deviation

 
จัด
ลํา 
ดับ 

1.  สํานักงานบัญชี/หนวยงานที่ทํางานรับ 
     ดําเนินการเกี่ยวกับภาษีใหอยูแลว 

92 56.8 20 12.3 10 6.2 6 3.7 19 11.7 15 9.3 3.71 1.803 1 

2.  ไมเขาใจ/มีความยุงยากในวิธีการใช 
     บริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผาน 
     อินเทอรเน็ต  

16 9.9 31 19.1 27 16.7 35 21.6 26 16.0 27 16.7 2.35 1.594 4 

3.  ไมเขาใจวิธีการคํานวณการเสียภาษี         16 9.9 24 14.8 37 22.8 31 19.1 26 16.0 28 17.3 2.31 1.574 5 
4.  กลัวเกิดความผิดพลาดในการเสียภาษี 20 12.3 20 12.3 50 30.9 28 17.3 21 13.0 23 14.2 2.51 1.537 3 
5.  ใชบริการบุคคลอื่นที่มีความรูสะดวก 
      กวา 

16 9.9 54 33.3 14 8.6 22 13.6 28 17.3 28 17.3 2.53 1.706 2 

คาเฉลี่ยรวม 2.68   
ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอ 
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 จากตารางที่ 65 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบโดยบุคคลอื่น จํานวน 
162 ราย ใหความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยดานการใชบริการที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิได
บุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต สวนใหญใหความสําคัญอันดับแรก คือมีสํานักงานบัญชีหรือ
หนวยงานที่ผูยื่นแบบทํางานอยูดําเนินการเกี่ยวกับภาษใีห มีคาเฉลี่ย 3.71 อันดับสอง คือใชบริการ
บุคคลอื่นที่มีความรูในการยืน่แบบมีความสะดวกกวา มีคาเฉลี่ย 2.53 อันดับสาม คือกลัวเกดิความ
ผิดพลาดในการเสียภาษี มีคาเฉลี่ย 2.51 อันดับสี่ คือไมเขาใจและมีความยุงยากในวธีิการใชบริการ
ยื่นแบบเพื่อเสยีภาษีผานอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 2.35 และอันดับสุดทาย คือไมเขาใจวิธีการคํานวณ
การเสียภาษีมคีาเฉลี่ย2.31
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ตารางที่ 66   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับความสําคัญของปจจัยดานประชาสัมพันธ 
 

กลุมที่สอง (n = 162) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

1 2 3 4 5 ไมเลือก 
ดานการประชาสัมพันธ 

 
จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

      
 
คา 
เฉลี่ย 

 
  Std.  
Devia 
  tion 

 
จัด
ลํา 
ดับ 

1.  การชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ 81 50.0 14 8.6 18 11.1 12 7.4 9 5.6 28 17.3 3.38 1.953 1 
2.  คําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผาน 
     อินเทอรเน็ตบนเครือขายของกรมสรรพากร 

37 22.8 37 22.8 28 17.3 9 5.6 13 8.0 38 23.5 2.77 1.897 2 

3.  มีเบอรโทรศพัทสายตรงเพื่อใหคําแนะนํา 
     แกผูใชบริการเมื่อมีปญหา/คําถามที่สะดวก 
     และติดตองาย 

16 9.9 46 28.4 19 11.7 22 13.6 8 4.9 51 31.5 2.30 1.838 4 

4.  จุดบริการโดยมีเจาพนักงานแนะนํา 
     วิธีการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต 

23 14.2 36 22.2 36 22.2 23 14.2 12 7.4 32 19.8 2.62 1.698 3 

5.  การฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใช 
     บริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผูเสีย 
     ภาษี 

9 5.6 6 3.7 10 6.2 28 17.3 48 29.6 61 37.7 1.25 1.402 5 

คาเฉลี่ยรวม 2.46   
ที่มา : จากการสํารวจ  เลือกตอบไดมากกวา 1  ขอÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
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 จากตารางที่ 66  พบวา   กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบโดยบุคคลอื่น  จํานวน 
162  ราย  ใหความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยดานประชาสมัพันธที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงิน
ไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต ใหความสําคัญอันดับแรก คือการชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ  
มีคาเฉลี่ย 3.38 อันดับสอง คือคําแนะนาํวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ตบนเครือขาย
ของกรมสรรพากร มีคาเฉลี่ย 2.77 อันดับสาม คือจุดบริการโดยมเีจาพนกังานแนะนําวิธีการใช
บริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ต มีคาเฉลี่ย 2.62 อันดับสี่ คือมเีบอรโทรศัพทสายตรงเพื่อให
คําแนะนําแกผูใชบริการเมื่อมีปญหา/คําถามที่สะดวก มีคาเฉลี่ย 2.30 และอันดับสุดทาย คือติดตอ
งายและการฝกอบรมใหความรูเกี่ยวกับการใชบริการเสียภาษีทางอินเทอรเน็ตแกผูเสียภาษี มีคาเฉลี่ย 1.25 

 

จากผลการศึกษาตารางที่ 64 - 66  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมที่สอง กลุมผูที่ใชบริการ
เพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต กรณยีื่นแบบโดยบคุคลอื่น จํานวน 162 ราย ให
ความคิดเหน็เกี่ยวกับปจจัยที่มีผลตอการใชบริการเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
แบงเปน ปจจัยดานคอมพิวเตอร/อุปกรณและระบบการสื่อสารสวนใหญใหความสําคัญมากที่สุด 
คือ ไมมีคอมพิวเตอรหรือมคีอมพิวเตอรแตไมไดติดตั้งระบบอินเทอรเน็ต รองลงมา คือไมเคยใช
คอมพิวเตอรหรือใชบริการอินเทอรเน็ต ปจจัยดานการใชบริการสวนใหญใหความสําคัญมากที่สุด 
คือมีสํานักงานบัญชีหรือหนวยงานที่ผูยืน่แบบทํางานอยูดําเนนิการเกี่ยวกับภาษีให ปจจยัดาน
ประชาสัมพันธใหความสําคญัมากที่สุด คือการชักชวนใชบริการโดยสื่อตางๆ รองลงมา คือ
คําแนะนําวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ตบนเครือขายของกรมสรรพากร และจุดบรกิาร
โดยมีเจาพนักงานแนะนําวิธีการใชบริการเสียภาษีทางอนิเทอรเน็ต ตามลําดับ อธิบายไดวา กลุม
ตัวอยางไมมีคอมพิวเตอรหรือมีคอมพิวเตอรแตไมไดตดิตัง้ระบบอินเทอรเน็ต และมวีธีิการยื่นแบบ
โดยบุคคลอื่นเนื่องจากไมเคยใชคอมพวิเตอรและอินเทอรเน็ต และมสํีานักงานบัญชีหรือพนักงาน
บัญชีของหนวยงานที่ผูยืน่แบบทํางานอยูดาํเนินการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีให  
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4.8  ขอมูลเกี่ยวกับปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต  (ผูตอบเปนผูที่ใชบริการดวยตนเอง) 
       ของกลุมที่สอง  กลุมผูที่ใชบริการเพือ่เสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 
 

ตารางที่ 67  แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงินไดบคุคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต 
                     
 

กลุมที่สอง (n = 227) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
ปญหาจากการใชบริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
แปล
ผล 

1.  การเขาระบบเครือขายของ 
     กรมสรรพากรชวงใกลครบกําหนด 
     เวลาการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี 

71 31.3 73 32.2 75 33.0 8 3.5 2.91 0.883 มาก 

2.  ความไมยืดหยุนของโปรแกรมทําให 
    ไมสามารถยื่นแบบเพื่อเสียภาษี 

62 27.3 98 43.2 58 25.6 9 4.0 2.94 0.829 มาก 

3.  การลืมหมายเลขผูใช (User ID) และ 
     รหัสผานและดําเนินการขอใหม 

36 15.9 80 35.2 80 35.2 31 13.7 2.53 0.918 มาก 

4.  ไมเขาใจในขอกฎหมายทําใหมี 
      ปญหาในการกรอกแบบเพื่อเสียภาษี 

23 10.1 87 38.3 79 34.8 38 16.7 2.42 0.886 ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 67 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทาง 
                           อินเทอรเน็ต   
 

กลุมที่สอง (n = 227) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
ปญหาจากการใชบริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
 

แปล
ผล 

5.  มีการยื่นแบบผิดพลาดตองการปรับปรุง 
     รายการแตไมสามารถกรอกรายการเพื่อ 
     ยื่นแบบเพิ่มเติมทางอินเทอรเน็ตได 

48 21.1 84 37.0 80 35.2 15 6.6 2.73 0.870 มาก 

6.  เปนภาระมากกวาวิธีการยื่นแบบที่ 
     หนวยจัดเก็บภาษีเนื่องจากตองจาย 
     คาธรรมเนียมธนาคาร/ไปรษณีย 

27 11.9 53 23.3 95 41.9 52 22.9 2.24 0.940 ปาน
กลาง 

7.  ไมไดรับใบเสร็จรับเงินทันทีหลังยืนยัน 
     การใชบริการยื่นแบบเสียภาษีและตอง 
     เขาระบบเพื่อเรียกใบเสร็จในภายหลัง 

34 15.0 81 35.7 82 36.1 30 13.2 2.52 0.904 มาก 

8.  ความไมเชื่อมั่นในบริการวามีระบบ 
     ควบคุมและคุมครองความปลอดภัยของ 
    ขอมูลผูเสียภาษี 

24 10.6 56 24.7 104 45.8 43 18.9 2.27 0.889 ปาน
กลาง 
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ตารางที่ 67 (ตอ) แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม และคาเฉลี่ยระดับของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทาง 
                           อินเทอรเน็ต   
 

กลุมที่สอง (n = 227) 
ลําดับความสําคัญของตัวกําหนดทีใ่ชบริการยื่นแบบผานอินเทอรเน็ต 

มากที่สุด มาก ปานกลาง นอย 
ปญหาจากการใชบริการ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

 
 
คา 
เฉลี่ย 

 
    Std. 
Deviation

 
 

แปล
ผล 

9.   เบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาที่เพื่อ 
      สอบถามปญหาในการยื่นแบบเพื่อเสีย 
      ภาษีติดตอยาก 

77 33.9 71 31.3 58 25.6 21 9.3 2.90 0.979 มาก 

10. เอกสารแนบที่ตองสงใหเจาหนาที่ 
      สรรพากรเมื่อมีการรองขอภายหลัง       

34 15.0 60 26.4 95 41.9 38 16.7 2.40 0.937 ปาน
กลาง 

11. ธนาคารที่ติดตอสะดวกไมไดเขารวม 
      โครงการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผาน 
      อินเทอรเน็ต 

20 8.8 59 26.0 93 41.0 55 24.2 2.19 0.906 มาก 

คาเฉลี่ยรวม 2.55  มาก 

ที่มา : จากการสํารวจ 
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 จากตารางที่ 67 พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมที่สองกรณียื่นแบบดวยตนเอง  จํานวน 227  
ราย ใหความคิดเห็นเกี่ยวกับความสําคัญของปญหาจากการใชบริการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา
ผานทางอินเทอรเน็ต โดยรวมของปญหามีคาเฉลี่ยอยูในระดับมาก (2.55) ปญหายอยในระดับมาก
ทุกปจจยั อันดับแรก คือความไมยืดหยุนของโปรแกรมทําใหไมสามารถยื่นแบบเพือ่เสียภาษี (2.94)  
อันดับสอง คือการเขาระบบเครือขายของกรมสรรพากรชวงใกลครบกําหนดเวลาการยื่นแบบเพื่อ
เสียภาษี (2.91) อันดับสาม คือเบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาที่เพื่อสอบถามปญหาในการยื่นแบบเพือ่
เสียภาษตีิดตอยาก (2.90) อันดับสี่ คือมีการยื่นแบบผิดพลาดตองการปรับปรุงรายการแตไมสามารถ
กรอกรายการเพื่อยื่นแบบเพิ่มเติมทางอินเทอรเน็ตได (2.73) อันดับหา คอืการลืมหมายเลขผูใช(User 
ID)และรหัสผานและดําเนินการขอใหม (2.53) อันดับสุดทายคือไมไดรับใบเสร็จรับเงินทันทีหลัง
ยืนยนัการใชบริการยื่นแบบเสียภาษแีละตองเขาระบบเพือ่เรียกใบเสร็จในภายหลัง (2.52) ปญหา
ยอยในระดับปานกลางทุกปจจัย อันดับแรก คือไมเขาใจในขอกฎหมายทําใหมีปญหาในการกรอก
แบบเพื่อเสียภาษี (2.42) อันดับสอง คือเอกสารแนบที่ตองสงใหเจาหนาที่สรรพากรเมื่อมีการรองขอ
ภายหลัง (2.40) อันดับสาม คือมีความไมเชื่อมั่นในบริการวามีระบบควบคุมและคุมครองความ
ปลอดภัยของขอมูลผูเสียภาษี (2.27) อันดับสี่ คือเปนภาระมากกวาวิธีการยื่นแบบที่หนวยจดัเก็บ
ภาษีเนื่องจากตองจายคาธรรมเนียมธนาคาร/ไปรษณยี (2.24) อันดับสุดทาย คอืธนาคารที่ติดตอ
สะดวกไมไดเขารวมโครงการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีผานอินเทอรเน็ต (2.19) 
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 จากผลการศึกษาตารางที่  67   เกี่ยวกับความสําคัญของปญหาจากการใชบริการเสียภาษี
เงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ต ไดใหกลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่มีการยื่นแบบดวย
ตนเองเทานั้นเปนผูตอบแบบสอบถาม พบวา ปญหาโดยรวมอยูในระดบัมาก ปญหาระดับมากที่มี
คาเฉลี่ยมากกวาคาเฉลี่ยโดยรวม เรียงตามอันดับ ไดแก  ความไมยืดหยุนของโปรแกรมทําใหไม
สามารถยื่นแบบเพื่อเสียภาษ ี การเขาระบบเครือขายของกรมสรรพากรชวงใกลครบกําหนดเวลาการ
ยื่นแบบเพื่อเสยีภาษี   เบอรโทรศัพทติดตอเจาหนาทีเ่พือ่สอบถามปญหาในการยื่นแบบเพื่อเสียภาษี
ติดตอยาก มกีารยื่นแบบผิดพลาดตองการปรับปรุงรายการแตไมสามารถกรอกรายการเพื่อยืน่แบบ
เพิ่มเติมทางอินเทอรเน็ต  อธิบายไดวา ปญหาความไมยดืหยุนของโปรแกรมทําใหไมสามารถยื่นแบบ
เพื่อเสียภาษี เปนเรื่องฐานขอมูล ไดแก คํานําหนาชื่อ ชื่อ และนามสกุล ซ่ึงหากกลุมตัวอยางพบ
ปญหาดังกลาว ตองติดตอกรมสรรพากรเพื่อแกไขฐานขอมูลใหถูกตองกอนเขาระบบเพื่อใชบริการ
ยื่นแบบ   และตองประสบปญหาตอเนื่องในเรื่องการติดตอเจาหนาที่ทางโทรศัพทเพื่อสอบถาม
ปญหาในการยืน่แบบเพื่อเสียภาษียาก เนื่องจากกลุมตัวอยางมีการใชบริการในชวงใกลพนกําหนดการ
ยื่นแบบทําใหเขาระบบไดชา   สําหรับปญหาการยืน่แบบผิดพลาดตองการปรับปรุงรายการแตไม
สามารถยื่นแบบเพิ่มเติมทางอินเทอรเน็ตไดนั้น ปจจุบันกรมสรรพากรไดมีการแกปญหาและสามารถ
ดําเนินการยื่นแบบปรับปรุงเพิ่มเติมไดแลว ปญหาระดบัปานกลาง เปนเรื่องความไมเขาใจในขอ
กฎหมายทําใหมีปญหาในการกรอกแบบเพื่อเสียภาษ ี อธิบายไดวา อาจเปนเพราะกลุมตัวอยางสวน
ใหญมีการยืน่แบบดวยตนเอง และมีการใชบริการอื่นบนเว็บไซดของกรมสรรพากรนอกเหนือจาก
บริการยื่นแบบเพื่อเสียภาษ ี ไดแก บริการความรูเร่ืองภาษีหรือประมวลรัษฎากร และบริการถาม
ตอบภาษีกับกรมสรรพากร ดังนั้น จึงชวยลดปญหาความไมเขาใจในขอกฎหมายไดในระดับหนึง่ มี
ขอสังเกต กลุมตัวอยางสวนใหญยื่นแบบที่ไมตองชําระภาษี ปญหาความไมเชื่อมัน่ในบริการวามี
ระบบควบคุมและคุมครองความปลอดภยัของขอมูลผูเสียภาษี และคาใชจายที่เปนภาระมากกวา
วิธีการยื่นแบบที่หนวยจดัเกบ็ภาษีเนื่องจากตองจายคาธรรมเนียมธนาคาร/ไปรษณีย และธนาคารที่
ติดตอสะดวกไมไดเขารวมโครงการยื่นแบบเพื่อเสียภาษผีานอินเทอรเน็ตจึงเปนปญหาอยูเพยีง
ระดับปานกลาง
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4.9   การบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของ 
        ประชาชนของกรมสรรพากรของกลุมท่ีสอง  กลุมผูท่ีใชบริการเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดา  
        ผานอินเทอรเน็ต 
ตารางที่ 68   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามจําแนกตามความเห็นเก่ียวกับการบริการ 
                     บริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวม 

                                 ของประชาชนของกรมสรรพากร 

          ที่มา: จากการสํารวจ 

   

เห็นดวย ไมเห็นดวย การบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบาย
การมีสวนรวมของประชาชนของกรมสรรพากร จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 

1. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตเปนการปรับ 
    เปลี่ยนมุมมองจาก “แนวคิดรัฐบริหาร”  มาเปน  
     “แนวคิดประชาชนมีสวนรวมบริหาร”        

338 86.9 51 13.1 

2. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตสามารถ 
    ตอบสนองตอความตองการของประชาชน 

353 90.7 36 9.3 

3. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปน 
    การบริการที่มีความสะดวกและรวดเร็ว 

364 93.6 25 6.4 

4. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปน 
    การบริการที่มีความประหยัด 

338 86.9 51 13.1 

5. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปน 
    การบริการที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล 

321 82.5 68 17.5 

6. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตเปน 
    การบริการที่สรางความสมัครใจในการเสียภาษี   

313 80.5 76 19.5 

7. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตสามารถ 
    จัดเก็บภาษีไดทั่วถึงและเปนธรรม 

205 52.7 184 47.3 

8. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตโดยมีการให 
    รางวัลตอบแทนแกผูเสียภาษีที่ยื่นแบบผานอินเทอรเน็ตตามความเหมาะสม   

264 67.9 125 32.1 

9. นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต กรณีมี 
    ภาษีขอคืนใหโอนเงินภาษีขอคืนเขาบัญชีเงินฝากของทาน 

340 87.4 49 12.6 

คาเฉล่ียรวม 315 91.0 74 19.0 
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 จากตารางที่ 68 พบวา   กลุมตัวอยางของกลุมที่สองใหความเหน็เกีย่วกับการบริการเสีย
ภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของประชาชนของ
กรมสรรพากร  คาเฉลี่ยโดยรวมสวนใหญเห็นดวย จํานวน  315  ราย  คิดเปนรอยละ 91.0  ที่เหลือ
ไมเห็นดวย จํานวน 74  ราย คิดเปนรอยละ 19.0   ดังนี้   นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดา
ผานอินเทอรเน็ตเปนการปรบัเปลี่ยนมุมมองจาก “แนวคิดรัฐบริหาร” มาเปน “แนวคิดประชาชนมี
สวนรวมบริหาร”  เห็นดวย จํานวน 338 ราย คิดเปนรอยละ 86.9 ไมเห็นดวย จํานวน 51 ราย  คิด
เปนรอยละ 13.1 นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตสามารถตอบสนอง
ตอความตองการของประชาชน เห็นดวย  จํานวน 353 ราย  คิดเปนรอยละ 90.7 ไมเห็นดวย จํานวน 
36 ราย  คิดเปนรอยละ 9.3 นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปนการ
บริการที่มีความสะดวกและรวดเร็ว เห็นดวย จํานวน 364 ราย คิดเปนรอยละ 93.6 ไมเห็นดวย 
จํานวน 25 ราย คิดเปนรอยละ 6.4 การเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปนการ
บริการที่มีความประหยดั เหน็ดวย จํานวน 338 ราย คิดเปนรอยละ 86.9 ไมเห็นดวย จํานวน 51 ราย  
คิดเปนรอยละ 13.1 นโยบายการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตเปนการบริการที่
มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล เห็นดวย จํานวน 321 ราย คิดเปนรอยละ 82.5 ไมเหน็ดวย จํานวน 
68 ราย คิดเปนรอยละ 17.5 นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตเปนการ
บริการที่สรางความสมัครใจในการเสียภาษี เห็นดวย จํานวน 313 ราย คิดเปนรอยละ 80.5 ไมเหน็
ดวย จํานวน 76 ราย  คิดเปนรอยละ 19.5 นโยบายการเสยีภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต
สามารถจัดเก็บภาษีไดทั่วถึงและเปนธรรมเห็นดวย  จํานวน 205  ราย  คิดเปนรอยละ 52.7   ไมเหน็
ดวย จํานวน 184 ราย คิดเปนรอยละ 47.3 นโยบายการเสยีภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผาน
อินเทอรเน็ตโดยมีการใหรางวัลตอบแทนแกผูเสียภาษีทีย่ื่นแบบผานอนิเทอรเน็ตตามความเหมาะสม
เห็นดวย  จํานวน 264 ราย  คิดเปนรอยละ 67.9  ไมเห็นดวย จํานวน 125 ราย  คดิเปนรอยละ 32.1  
นโยบายการเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต กรณีมภีาษีขอคืนใหโอนเงินภาษีขอคนื
เขาบัญชีเงินฝากของผูเสียภาษี เห็นดวย จํานวน 340 ราย  คิดเปนรอยละ 87.4  ไมเหน็ดวย จํานวน 
49 ราย  คิดเปนรอยละ 12.6   

   
 
 
 
 

  

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 

 

107

 จากผลการศึกษาตารางที่  68   เกี่ยวกับการบริการเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานทาง
อินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวมของประชาชน กลุมตัวอยางของกลุมที่สองสวนใหญเหน็
ดวยกับการบรกิารเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานทางอินเทอรเน็ตภายใตนโยบายการมีสวนรวม
ของประชาชน ซ่ึงกําหนดนโยบายตางๆ ที่สอบถาม เรียงลําดับตามผูเห็นดวยมากทีสุ่ด คือเปนการ
บริการที่มีความสะดวกและรวดเร็ว รองลงมา เปนการตอบสนองตอความตองการของประชาชน 
ตองการใหโอนเงินภาษีที่ขอคืนเขาบัญชีเงินฝากของผูเสียภาษี การปรบัเปลี่ยนมุมมองจาก “แนวคิด
รัฐบริหาร” มาเปน “แนวคิดประชาชนมีสวนรวมบรหิาร” เปนการบริการที่มีความประหยัด เปนการ
บริการที่มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล เปนการสรางความสมัครใจในการเสียภาษี การใหรางวัล
ตอบแทนแกผูเสียภาษีทีย่ื่นแบบผานอินเทอรเน็ตตามความเหมาะสม และเปนการจัดเก็บภาษีได
ทั่วถึงและเปนธรรม ตามลําดับ  มีขอสังเกตวา กลุมตวัอยางไมเหน็ดวยมากกวานโยบายอื่นๆ มาก
ที่สุด คือ เปนการจัดเก็บภาษีไดทัว่ถึงและเปนธรรม และรองลงมา คือการใหรางวัลตอบแทนแกผู
เสียภาษีทีย่ื่นแบบผานอินเทอรเน็ตตามความเหมาะสม   
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4.10 ผลการวิเคราะหความสัมพันธระหวางตัวแปรของกลุมท่ีสอง กลุมผูท่ีใชบริการเพือ่เสียภาษี
เงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต 

 

 การศึกษานีไ้ดทําการทดสอบ ตัวแปรขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่มีความ
แตกตางกนั มีวิธีการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงินไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตแตกตางกันหรือไม 
ซ่ึงจําแนกขอมูลทั่วไปกลุมที่สอง ไดแก เพศ อายุ ระดบัการศึกษา อาชีพ รายไดตอป เครื่องมือและ
อุปกรณ กับวธีิการยื่นแบบเพื่อเสียภาษีเงนิไดบุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ต ไดแก การยื่นแบบ
ดวยตนเอง การยื่นแบบโดยบุคคลอื่น โดยใชคาไคสแควร (X2) ทดสอบดูความแตกตางอยางมี
นัยสําคัญทางสถิติหรือไม ดังแสดงผล ตอไปนี้ (กนกทิพย พัฒนาพัวพนัธ, 2541 : 151) 
                    

ตารางที่ 69   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     เพศกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
เพศ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ชาย 68 17.5 67 17.2 135 34.7 
หญิง 159 40.9 95 24.4 254 65.3 
รวม 227 58.4 162 41.6 389 100.0 

X2 = 5.424                                                   df = 1                                               Sig. = 0.020 
ที่มา : จากการสํารวจ 
  

 จากตารางที่ 69 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่เปนเพศชายสวนใหญยืน่แบบดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 17.5  ที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 17.2 ที่เปนเพศหญิงสวน
ใหญยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 40.9  ที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 24.4 
 จากการทดสอบความแตกตางกันระหวางตวัแปรเพศกับตวัแปรวิธีการยืน่แบบของ
ผูตอบแบบสอบถาม กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี้ 
H0      :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีเพศแตกตางกัน 
HA     :   มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีเพศแตกตางกนั 
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ผลจากการคํานวณ   ณ ระดับนัยสําคัญ 0.05  df = 1  คาสถิติไคสแควร (X2) = 5.424 มากกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.020  ปฏิเสธ H0  สรุปไดวา  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีเพศแตกตางกัน       
                 

ตารางที่ 70   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                    อายุกับวิธีการยืน่แบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
อายุ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
  0 – 30 ป 86 22.1 59 15.2 145 37.3 
31 – 40 ป 84 21.6 67 17.2 151 38.8 
41 – 50 ป 49 12.6 26 6.7 75     19.3 
51 ปขึ้นไป 8 2.1 10 2.6 18 4.6 
รวม 227 58.4 162 41.6 389 100.0 

X2 = 3.452                                                    df = 3                                               Sig. = 0.327 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 

    จากตารางที ่ 70  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่มีอายุ 0 – 30 ปสวนใหญยืน่แบบ
ดวยตนเอง คดิเปนรอยละ 22.1 ที่เหลือยืน่แบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 15.2   อาย ุ 31 – 40 ป
สวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 21.6   ที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 17.2   
อายุ 41 – 50 ป สวนใหญยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 12.6 ที่เหลือยื่นแบบดวยบคุคลอื่น คิด
เปนรอยละ 6.7 และอาย ุ51  ปขึ้นไปสวนใหญยืน่แบบดวยบุคคลอื่น คดิเปนรอยละ 2.6 และที่เหลือ
ยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 2.1   
 การทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรอายุกับตัวแปรวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0       :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุแตกตางกัน 
HA      :  มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุแตกตางกนั  
ผลจากการคํานวณ   ณ ระดับนัยสําคัญ 0.05  df = 3  คาสถิติไคสแควร (X2) = 3.452  นอยกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.327 ไมปฏิเสธ H0  สรุปไดวา  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบ
ของผูตอบแบบสอบถามที่มีอายุแตกตางกนั   
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ตารางที่ 71   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                    ระดับการศึกษากับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
ระดับการศึกษา 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ต่ํากวาปริญญาตรี 38 9.8 52 13.4 90 23.1 
ปริญญาตรี 139 35.7 96 24.7 235 60.4 
ปริญญาโทและปริญญาเอก 50 12.9 14 3.6 64     16.5 
รวม 227 58.4 162 41.6 389 100.0 

X2 = 19.993                                                     df = 2                                               Sig. = 0.000 
ที่มา : จากการสํารวจ 

 

  จากตารางที่ 71  พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่มีระดับการศกึษาต่ํากวาปริญญาตรี
สวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 13.4 และที่เหลือยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 
9.8  ปริญญาตรีสวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 35.7  ที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิด
เปนรอยละ 24.7 ปริญญาโทและปริญญาเอกสวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 12.9  ที่
เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 3.6   
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรระดับการศกึษากับตวัแปรวิธีการยื่นแบบ
ของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0      :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาแตกตางกัน 
HA     :   มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาแตกตางกนั 
ผลจากการคํานวณ   ณ ระดบันัยสําคัญ 0.05  df = 2  คาสถิติไคสแควร (X2) = 19.993  มากกวา X2  

ตาราง และคา Significance = 0.000  ปฏิเสธ H0   สรุปไดวา  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของ
ผูตอบแบบสอบถามที่มีระดับการศึกษาแตกตางกัน       
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ตารางที่ 72   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                    อาชีพกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
อาชีพ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ขาราชการ/ 
พนักงานรัฐวสิาหกิจ 129 33.2 30 7.7 159 40.9 
พนักงานของเอกชน 80 20.6 94 24.2 174 44.7 
เจาของราน/ธุรกิจสวนตวั 18 4.6 38 9.8 56     14.4 
รวม 227 58.4 162 41.6 389 100.0 

X2 = 60.746                                                     df = 2                                               Sig. = 0.000 
ที่มา : จากการสํารวจ 

 

  จากตารางที่ 72  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่ เปนขาราชการ /พนักงาน
รัฐวิสาหกจิสวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คดิเปนรอยละ 33.2 และที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิด
เปนรอยละ 7.7  พนักงานของเอกชนสวนใหญยืน่แบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 24.2  ที่เหลือ
ยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 20.6  เจาของราน/ธุรกิจสวนตวัสวนใหญสวนใหญยืน่แบบดวย
บุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 9.8  ที่เหลือยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 4.6  
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรอาชีพกับตวัแปรวิธีการยืน่แบบของผูตอบ
แบบสอบถาม กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0      :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพแตกตางกัน 
HA     :   มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีอาชีพแตกตางกัน 
ผลจากการคํานวณ   ณ ระดบันัยสําคัญ df = 2  คาสถิติไคสแควร (X2) = 60.746  มากกวา X2  ตาราง 
และคา Significance = 0.000  ปฏิเสธ H0  สรุปไดวา  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีอาชีพแตกตางกัน       
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ตารางที่ 73   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม  ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     รายไดตอปกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
รายไดตอป 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
  30,000 - 100,000 บาท  80 20.6 73 18.8 153 39.3 
100,001 - 500,000 บาท 131 33.7 68 17.5 199 51.2 
500,001 - 1,000,000 บาท 
ขึ้นไป 16 4.2 21 5.4 37     9.5 

รวม 227 58.4 162 41.6 389 100.0 
X2 = 10.369                                                         df = 2                                                   Sig. = 0.006 
ที่มา : จากการสํารวจ 
 

 จากตารางที่ 73 พบวา กลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่มีรายไดตอป 30,000 – 100,000 
บาทสวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 20.6  ที่เหลือยื่นแบบดวยคนอื่น คิดเปนรอยละ 
18.8  รายไดตอป 100,001 – 500,000 บาทสวนใหญยื่นแบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 33.7  ที่เหลือ
ยื่นแบบดวยคนอื่น คิดเปนรอยละ 17.5  รายไดตอป 500,001 – 1,000,000 บาทขึ้นไปสวนใหญยื่น
แบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 5.4  และที่เหลือยืน่แบบดวยตนเอง คิดเปนรอยละ 4.2 
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรรายไดตอปกับตัวแปรวิธีการยื่นแบบของ
ผูตอบแบบสอบถาม กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี้ 
H0      :  ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอปแตกตางกัน 
HA     :   มีความแตกตางของวธีิการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีรายไดตอปแตกตางกัน 
ผลจากการคํานวณ   ณ ระดบันัยสําคัญ df = 2  คาสถิติไคสแควร (X2) = 10.369  มากกวา X2  ตาราง 
และคา Significance = 0.006 ปฏิเสธ H0  สรุปไดวา  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีรายไดตอปแตกตางกนั       
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ตารางที่ 74   แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ซ่ึงเปนความสัมพันธระหวาง 
                     เคร่ืองมือและอุปกรณกับวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถาม 
 

วิธีการยื่นแบบ 
ตนเอง บุคคลอื่น 

รวม 
เครื่องมือและอุปกรณ 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ไมมีคอมพิวเตอรหรือ            
มีคอมพิวเตอรแตไม
เชื่อมตออินเทอรเน็ต 22 5.7 111 28.5 133 34.2 
มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตอ
อินเทอรเน็ต 205 52.7 51 13.1 256 65.8 
รวม 227 58.4 162 41.6 389 100.0 

X2 = 145.395                                                    df = 1                                               Sig. = 0.000 
ที่มา : จากการสํารวจ 

 

  จากตารางที่  74  พบวา  กลุมตัวอยางของกลุมที่สองที่ไมมีคอมพิวเตอรและมี
คอมพิวเตอรแตไมเชื่อมตออินเทอรเน็ตสวนใหญยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 28.5 ยื่นแบบ
ดวยตนเอง คดิเปนรอยละ 5.7 และที่มีคอมพิวเตอรและเชื่อมตออินเทอรเน็ตสวนใหญยื่นแบบดวย
ตนเอง คิดเปนรอยละ 52.7 และที่เหลือยื่นแบบดวยบุคคลอื่น คิดเปนรอยละ 13.1   
 จากการทดสอบความแตกตางระหวางตัวแปรเครื่องมือและอุปกรณกับตัวแปรวิธีการยื่น
แบบของผูตอบแบบสอบถาม กําหนดสมมุติฐานการทดสอบ ไดดังนี ้
H0    : ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มี เครื่องมือและอุปกรณ  
          แตกตางกัน 
HA   :  มีความแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบแบบสอบถามที่มีเครื่องมือและอุปกรณแตกตาง 
          กัน 
ผลจากการคํานวณ   ณ ระดบันัยสําคัญ 0.05  df = 1  คาสถิติไคสแควร (X2) = 145.395 มากกวา X2  

ตาราง Significance = 0.000 ปฏิเสธ H0  สรุปไดวา  มคีวามแตกตางของวิธีการยื่นแบบของผูตอบ
แบบสอบถามที่มีเครื่องมือและอุปกรณแตกตางกัน       
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 จากผลการทดสอบสมมติฐานดังมีรายละเอียดในตารางที่  69 – 74  เพื่อศึกษาตวัแปร
ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถามที่มีความแตกตางกนั มีวิธีการยืน่แบบเพื่อเสยีภาษีเงนิไดบุคคล
ธรรมดาผานอินเทอรเน็ตแตกตางกันหรือไม ของกลุมที่สอง กลุมผูที่ใชบริการเพือ่เสียภาษเีงินได
บุคคลธรรมดาผานอินเทอรเน็ตในเขตทองที่อําเภอเมือง จังหวดัเชยีงใหม  มี  5  ตัวแปรที่ปฏิเสธขอ
สมมุติฐาน คือ  ตัวแปรเพศ (X2 = 5.424, df = 1, Sig. = 0.020)  ตัวแปรระดับการศกึษา (X2 = 19.993, 
df = 2, Sig. = 0.000)  ตัวแปรอาชีพ (X2 = 60.746, df = 2, Sig. = 0.000)  ตัวแปรรายไดตอป (X2 = 
10.369, df = 2, Sig. = 0.006) ตัวแปรเครื่องมือและอุปกรณ (X2 = 145.395, df = 1, Sig. = 0.000)  
อธิบายไดวา  เพศ ระดับการศึกษา อาชีพ รายไดตอป และเครื่องมือและอุปกรณ ทีแ่ตกตางกนั มีผล
ทําใหวิธีการยืน่แบบของผูตอบแบบสอบถามแตกตางกนั และมี 1 ตัวแปรที่ไมปฏิเสธขอสมมุติฐาน 
คือ ตัวแปรอายุ (X2 = 3.452, df = 3, Sig. = 0.327)  อธิบายไดวา ไมมีความแตกตางของวิธีการยื่น
แบบของผูตอบสอบแบบถามที่มีอายุแตกตางกัน   
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